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NEW FOREWORD


Russia and Putin under President Medvedev





According to the official narrative, Russia is a democratic country, and from 2008 to 2012 it was governed jointly and in complete harmony by President Medvedev and Prime Minister Putin (the “tandem”), both of them lawfully elected. But the semi-official story was that the two halves of the “tandem” were not quite equally balanced in weight: Putin was older and more experienced, and therefore he was “more equal” and more important.


While the second view is closer to the truth, it is also not entirely correct.


The very top of the governing elite during Medvedev’s presidency was not a “tandem,” a duumvirate, but a triumvirate, made up of Prime Minister Putin, the shadowy figure of Igor Sechin, one of several deputy prime ministers, and President Medvedev. Medvedev was not even the second figure in the hierarchy – but only the third wheel on the tricycle.


The fact is that the secret hierarchy and functions of Russia’s top officials bear no relation to their public titles. Vladimir Putin was called the prime minister, but in reality he was the sovereign, the daddy-czar – perhaps not wholly a traditional autocrat or monarch, but he was certainly not a constitutional ruler. His power was limited, not by the constitution or by laws but, rather like a CEO, by a secret corporation of shareholders and its customs (akin to a “thieves’ code”): behind-the-scenes agreements with shadowy influence groups, family, friendship, and administrative ties. Apart from being the czar, Putin was also his own minister of foreign affairs (while the nominal minister, Sergey Lavrov, was no more than a foreign policy advisor).


Igor Sechin was called a deputy prime minister (and not even the “first deputy”), but in reality he was precisely a prime minister. He was not exactly the head of government (since not all ministers were subordinate to him – some answered directly to the CEO), but within the government he was nonetheless first among equals. He was responsible for a large part of the economy (except finance); significantly, the security organs, headed by his protégé Alexander Bortnikov, were effectively under his control.


Dmitry Medvedev was called president and head of state, but in reality he was something like a deputy prime minister for a wide range of issues, in particular, the legal sphere, as well as an advisor to the sovereign-CEO on “personnel” and certain other questions (for example, “democracy”). In the legal sphere, Medvedev was practically all-powerful – this was his domain – while as an advisor on “personnel” issues he was influential, but not the most important. The main advisor on personnel issues was former KGB General Viktor Ivanov. And even Sergey Sobyanin (formerly deputy prime minister and head of the Administration of the President of Russia, since October 2010 mayor of Moscow) possibly had more influence over personnel policy in 2008-2010, including the appointment of governors, than did Medvedev, who signed off on these appointments.


Formally the head of the FSB, the Russian secret service, Bortnikov was directly accountable to President Medvedev, but his real bosses were Putin and Sechin. Viktor Ivanov was as of March 2012 called the head of the Federal Service for Narcotics Control (Rosnarkokontrol), but regardless of his official title, over the past 15 years he has been and remains Putin’s main advisor on “personnel” issues. In addition, the Federal Service for Narcotics Control is effectively a “second KGB,” which monitors the activities of the “first KGB” – Bortnikov’s FSB. The need for a “second KGB” arose because the Ministry of Internal Affairs, which since Soviet times had provided a counterweight to the KGB/FSB “spooks”, ended up completely under FSB control. In fact, it fell under the control of the “St. Petersburg-Karelian” clan headed by Patrushev, former head of the FSB, current secretary of the Security Council of Russia, and Nurgaliyev, current minister of internal affairs.


Sergey Naryshkin, who under Medvedev was head of the Administration of the President, should have been, in keeping with his title, responsible for implementing and executing the president’s decrees. But in reality, Naryshkin – Putin’s classmate from the Andropov Krasnoznamenny Institute of the KGB – served as the president’s “minder” and answered directly to prime minister-CEO Vladimir Putin. Vladislav Surkov was officially called first deputy head of the Administration of the President, but unofficially occupied positions that would be impossible in a democracy: deputy prime minister of ideology and minister of the parliament and political parties.




 





The most affluent class in Russia is the high bureaucracy, the nomenclatura, which is mainly of Chekist origin (the KGB precursor, the Cheka, set up by Lenin). By controlling government property directly, or indirectly through figureheads, wives, children, second cousins once removed, etc., the nomenclatura oligarchy controls practically the whole economy of Russia. The nomenclatura see Putin as a global oil-and-gas and financial magnate, Medvedev as a pulp-and-paper magnate, Sechin as an oil magnate, Sobyanin as a gas magnate, first deputy prime minister Igor Shuvalov as a financial magnate, Surkov as a starch-and-molasses magnate, etc. Among the broader masses of the regional oligarchies, below, the situation is similar.


A stake-holding oligarchy of magnates is never totally unified, it is always broken up into clans, factions, clienteles, which wage an internecine struggle against one another, uniting into temporary or more-or-less permanent coalitions. During Medvedev’s presidency (2008–2012), for example, the main opposition was between two coalitions of administrative-economic clans – Sechin’s, Russia’s no two, and Medvedev’s, Russia’s no three. The coalition of clans, factions, and clienteles that formed around Sechin favored a third presidential term for Putin after the 2012 election and the edging out of Medvedev and his supporters from the top tiers of power. The goal of the Medvedev coalition, by contrast, was to remove Sechin and his allies, to reelect Medvedev in 2012, and to transform the triumvirate into a duumvirate with a greater role for Medvedev.


The Sechin coalition was founded on an alliance between two factions of St. Petersburg Chekists: Sechin’s own clan and the Viktor Ivanov-Nikolai Patrushev group, surrounded by smaller clans. (Sechin’s administrative-economic clan included his protégé in the FSB, Alexander Bortnikov; former prosecutor general and former minister of justice, current plenipotentiary envoy to the Southern Federal District, Vladimir Ustinov (an in-law of Sechin’s); ex-prime ministers Viktor Zubkov (the first deputy prime minister from March 2012) and Mikhail Fradkov (head of Russia’s Foreign Intelligence Service); Defense Minister Anatoly Serdyukov; and Chairman of the Bank for Foreign Economic Affairs Andrei Kostin.)


Most of Medvedev’s supporters were “Westernizers” and relatively moderate “imperialists.” On the other hand, Sechin favored an alliance with China against the West and most of his supporters were imperialist hawks in terms of their attitude toward the former republics of the USSR.


Putin himself was above the conflict between the two nomenclatura-oligarchic coalitions (whose rivalry he himself in part helped to organize) and enjoyed all the political privileges of such a position. Historically and politically he was closer to Sechin’s supporters, especially because one of the leaders of this coalition, Viktor Ivanov, was a confidante and personal friend of Putin’s. However, on economic issues (and in personal matters, too), Putin fully trusted and was on friendly terms with Kudrin, who opposed Sechin, and indeed the appointment of Medvedev as his successor would not have been possible without a certain degree of trust in Medvedev – a greater degree of trust than Putin has for any of his former colleagues from the KGB. Undoubtedly, Putin feared giving up his presidential power base, even if temporarily, to any of his former colleagues from the state security service, in spite of all his “friendships” and the “fraternal feelings” within the special services.


In late November 2010, the WikiLeaks website published telegrams from the American embassy in Moscow to the US State Department. In one of them, Medvedev was described as “pale and hesitant,” while Putin was referred to as the “alphadog.” This correspondence also noted that Medvedev “plays Robin to Putin’s Batman.” Nonetheless, in Medvedev’s entourage – and particularly in the “entourage of the entourage” – there was displeasure with Putin and a secret desire to deprive him of power. At the same time, for almost the entire term of Medvedev’s nominal presidency, it remained unclear what Medvedev himself wanted: merely to defeat Sechin and to become the second man in a ruling duumvirate, or else after some time to become the leading ruler. As the Autumn of 2011 showed, Medvedev was not ready for a decisive struggle for power even with Sechin (let alone Putin).


On 24 September 2011, at a United Russia party congress, it was announced that Putin would run for president in the 2012 election, and that if he should win, Dmitry Medvedev would become head of government. President Medvedev, in turn, accepted Prime Minister Putin’s proposal that he become head of United Russia in the Duma election of 4 March 2012. Soon after this, Alexei Kudrin, deputy prime minister and minister of finance, handed in his resignation; Kudrin had hoped to become prime minister with Medvedev remaining president for a second term. Kudrin now publicly announced his unwillingness to work under Medvedev and, somewhat more circumspectly, criticized the political aspirations of Putin himself.


In the Duma election of 4 December 2011, Putin’s United Russia party won, according to official figures, 49.32% of the votes with a 60.21% voter turnout. Opposition’s experts, however, basing their views on original ballots and statistics, believe that Putin’s United Russia won no more than 33-35% of the votes (with the exception of Chechnya and certain other regions, where independent observers and the collection of original ballots were impossible due to the fatal risks for observers).


Beginning on 10 December 2011, the first-ever mass demonstrations calling for Putin’s removal from power took place. Tens of thousands of people took part in these demonstrations.


After the Duma election, in the second half of December, Sergei Naryshkin, former head of the president’s administration and Putin’s classmate from the Andropov Krasnoznamenny Institute of the KGB, became speaker of the newly elected lower chamber. Sergei Ivanov, former KGB general and former deputy prime minister, was appointed head of the president’s administration, and Vyacheslav Volodin was appointed as his first deputy. Vladislav Surkov was transferred to the government and appointed to the post of deputy prime minister to oversee “modernization,” policies in the sphere of culture and art, science and innovative activities, youth politics, demographic policies, the development of tourism, and relations with religious associations. Dmitry Rogozin, formerly a semi-oppositional politician of a nationalist-imperialist ilk, became yet another new deputy prime minister and overseer of the military-industrial complex.


The presidential election took place on 4 March 2012. According to the final official figures of the Central Election Committee, released on the evening of March 7, Putin won 63.6% of the votes with a 65.3% voter turnout. The opposition’s experts believe that in reality Putin won no more than 45% of the votes with a 55-60% voter turnout.



















INTRODUCTION


A Gift for the President





In October 2006, Anna Politkovskaya was murdered in her apartment building. A well-known Russian journalist who had published numerous books in many languages, Politkovskaya was also an uncompromising critic of the Russian government, of Russian policies in Chechnya, of the Russian army in Chechnya, and of President Putin as the head of a government that allowed crimes to be committed in Chechnya. It was natural to suppose that Politkovskaya’s murder had been carried out on instructions from some pro-Kremlin Chechen leader, such as Ramzan Kadyrov, who was then negotiating with Putin about the possibility of becoming president of Chechnya in circumvention of the constitution of the Chechen Republic. (Kadyrov, born in 1976, was officially too young for this post.) Offering Putin a gift, doing something nice for him, would be appropriate. On October 7, Putin’s birthday—in keeping with the best traditions of the East—this gift was presented to him: the head of an enemy. Anna Politkovskaya was murdered as a birthday present for Vladimir Putin.


Those who killed Politkovskaya could have done the job on October 6 or October 8. But they knew that Putin would be pleased by a gift from them on his birthday. Apparently the gift did please the recipient. On March 2, 2007, Ramzan Kadyrov became the president of the Chechen Republic


We began writing this book in 2003, but had no plans to complete it in the next few years. We wanted to wait until Putin left office and the period of his rule could be assessed. But in June 2007, the Federal Security Service of Russia raided the apartment of Vladimir Pribylovsky and took his computers and research materials. If our book is being read by the FSB without our consent, do we have any right to deny ordinary readers the possibility of becoming acquainted with its contents?


The twentieth century has entered the history books as an age of tyrants—Stalin, Hitler, Mussolini, Mao Zedong, to name just a few. Great or small, communist or nationalist, these tyrants brought unspeakable evil to their victims and left behind rich material for historians to ponder. Against this background, we ask: Is Putin another despot of similar kind? Will he re-create something that resembles the old Soviet Union? Will the world, as a result, see a new cold war?


In any case, we are dealing with another of Russia’s experiments. This one is being conducted not by the Communist Party, but by the FSB. The goal of the experiment is to obtain control over Russia—to gain unlimited power, which gives access to unlimited money, which in turn creates the possibility of absolute power.


Under Soviet rule, everyone was poor, even the members of the ruling nomenklatura. Stalin and Brezhnev had power, but no money. Their apartments, cars, and dachas belonged to the state. They had no yachts or airplanes; they could not go carousing abroad. They did not put their children on the boards of Russia’s largest corporations. The members of the new ruling corporation, the FSB, want both power and money, for themselves and for their close relatives. Examples are not hard to find. The son of Mikhail Fradkov, former prime minister, heads the board of directors of the state-run Bank for Development and Foreign Economic Affairs (Vnesheconombank). The son of Nikolai Patrushev, former FSB director, is an advisor to the head of Rosneft. The youngest son of Sergei Ivanov, deputy prime minister, is the vice president of Gazprombank.


Putin himself also represents a completely new phenomenon. All the dictators previously known to us have been self-motivated and self-appointed. All of them seized power by risking their lives and held on to it with great difficulty. Usually, they came to a violent end, like Trotsky, Hitler, Mussolini, Ceausescu. Less often, they died in peace like Franco, Mao, Tito, and Pinochet. In some cases (Lenin and Stalin), we do not know for certain whether a dictator died a natural death or was killed by rivals.


Putin did not fight his way to the president’s seat. He was selected by the Federal Security Service of Russia. It was this system—which FSB agents themselves often call the “kontora,” the “organization”—that got President Yeltsin and the Russian oligarchs to appoint him as Yeltsin’s successor.


Putin comes across as a dull little man, not a colorful or charismatic one. He has no ego. He does not thirst for power and does not enjoy wielding it. He looks more like a plaything in someone else’s hands. The oligarchs who helped Putin become president believed that these hands were theirs. It turned out, however, that the hands steering Putin belonged to a completely different group—the kontora. These hands installed Putin as president precisely because they were not looking for a colorful, charismatic, independent person, who might come to like power and decide to become a dictator. And dictators always kill, as is well known, always beginning with those who are close to them, those who brought them to power, their comrades, colleagues, and companions. The Stalin experience turned out to be very edifying in this regard. A new Stalin is not wanted either by the new businessmen or by the old state security agents. Dull, uninteresting Putin suits everybody.


Under the Soviet regime, the country was ruled by a single political party, armed with a communist ideology. Under Putin, the numerous political parties that form the Russian parliament (the State Duma) are weak. This is no accident. The FSB has no need of a strong political party, since a powerful party will inevitably become a rival for power and thus pose a threat to the FSB. The Duma itself is weak, divided, controlled by the president. The FSB also has no interest in ideology, since any ideology sooner or later leads to the creation of a political party, and such a party is called “political” because it strives for power—which, in the case of Russia, will have to be wrested from the FSB.


One of the FSB’s distinctive characteristics is its perpetual desire to monitor and control everything and everyone. Control on the individual level is difficult, not to say impossible. It is easier to control groups. The active part of the country’s adult population is already organized into groups one way or another, and all these groups (businesses, nongovernmental organizations, political parties, and such) have FSB personnel embedded in them. These individuals inform their organization about everything that happens around them. Things are more difficult with young people. They are harder to organize into groups, harder to control, and extremely difficult to infiltrate, since the FSB’s employees, agents, and informers are usually mature individuals. The old Soviet experience can be useful in this respect, of course, and new creativity also helps; so the FSB has been able to monitor the grassroots successes of various youth organizations. If they become successful, like the “Nashi” movement, they are taken over and used to enforce the FSB’s power, eliminating the possibility that they might become rivals.


In its modern incarnation, the FSB has adopted the mantra of capitalism—so hated in the Soviet ideology—and thinks like a corporation. It prefers to buy or to subjugate rather than to kill. Nonetheless, the FSB is an organization of killers. And if it believes that it has to protect itself from an imminent danger, a danger that can no longer be controlled, it kills. It is for this reason that Anna Politkovskaya and Alexander Litvinenko were murdered. Each of them represented a serious danger to the FSB corporation and could not be taken under control or bought.


To be fair, it must be acknowledged that the system of corporate rule was conceived and created not by the FSB, but by the oligarchs. In June 1996, Yeltsin, who seemed to have no chance of getting re-elected democratically, was leaning toward declaring a state of emergency in the country; canceling the election, thereby preventing the victory of the Communist Party candidate Gennady Zyuganov; and remaining a hostage of those who favored a solution by force—Alexander Korzhakov, head of the Presidential Security Service; Mikhail Barsukov, director of state security; and their loyal collaborator and partner in power, Oleg Soskovets, deputy prime minister. This was the security services’ second, awkward attempt (after the failed August Putsch in 1991) to take over the government of Russia. But this attempt failed.


In the final hours, when the president’s decree canceling the election and declaring a state of emergency in the country had already been signed, one of Russia’s ruling corporations—the corporation of the oligarchs—offered Yeltsin money, newspapers and TV channels, and a multitude of campaign managers who were prepared to organize his presidential campaign, but on the condition that he forgo the option of solving the problem by force, that he rescind the decree canceling the election and declaring a state of emergency, that he fire Korzhakov-Barsukov-Soskovets, and that he conduct a democratic election. Yeltsin heard the members of the oligarch corporation, accepted their help, entered into a formally fair fight with Zyuganov, and won. Naturally, the critics asserted that Yeltsin’s victory had not been fair, that the newspapers and TV channels bought by the oligarchs had all taken Yeltsin’s side. But no one had any particular sympathy for the Communists either. The events of August 1991 and October 1993, which were widely seen as the Communists’ attempts at revenge, were still too fresh in people’s memories.


In July 1996, Yeltsin was re-elected president. But this victory came at a price. The corporation of the oligarchs became a shareholder in the government. For the next four years, this corporation governed the country. The president of this corporation was Yeltsin. Surrounded by the security services on all sides, clashing and contending with one another, inexperienced in politics (along with everyone else in democratic Russia), despising the people, and not believing in democracy generally or Russian democracy in particular, the corporation of the oligarchs reached the conclusion that a top official from the security services must be elected president in 2000. For some reason, it was believed that this top official could be easily bought and controlled by the oligarchs.


By 1999–2000, every oligarch had his own high-ranking, tried-and-tested man in the security services. And every one of these state security men had his own tried-and-tested oligarch. Roman Abramovich, Boris Berezovsky, and Anatoly Chubais had Colonel Vladimir Putin, director of the FSB. Vladimir Gusinsky had Army General Filipp Bobkov, deputy director of the KGB of the USSR. Yuri Luzhkov had Yevgeny Primakov, deputy director of the KGB of the USSR, director of the Central Intelligence Service of the USSR, and director of Russia’s Foreign Intelligence Service. Mikhail Khodorkovsky had KGB General Alexei Kondaurov. And so on.


The oligarchs and the state security men who were close to Yeltsin explained to the president that only a former head of the FSB would be able to guarantee his and his family’s immunity after he left office. It did not matter which former head it was—here Yeltsin was given a choice; but it had to be a former head of the FSB. Because if the Communists came to power, they would put Yeltsin in jail for using tanks to dissolve the parliament in 1993; if the democrats came to power, they would put him in jail for starting the first and second wars in Chechnya and for genocide against the Chechen people; and whoever came to power would certainly try to put Yeltsin and his family in jail for his privatization of the Russian economy and the large-scale corruption that followed.


Yeltsin believed them, and with his own hands—the same hands that in August 1991 took the government of the country away from the Communists—he gave the government of Russia to a top official from the FSB by appointing him as his own successor. In one year, he tried out three different people for the role. The first candidate for the position of Russia’s future president was Yevgeny Primakov. He was appointed prime minister in August 1998, but dismissed in May 1999: he did not suit the oligarchs because he openly promised to release ninety thousand criminals from prison and fill their cells with ninety thousand businessmen if he became president. The next candidate was Sergei Stepashin, director of the FSB in 1994–1995. He did not suit Yeltsin’s “family”—or more precisely, he did not suit some of its members: the oligarch Roman Abramovich, the president’s advisor and future son-in-law Valentin Yumashev, and the president’s chief of staff, Alexander Voloshin. It seemed to them that Stepashin was shifting to the side of Yeltsin’s rival for power in the country—the mayor of Moscow, Yuri Luzhkov. In August 1999, Stepashin was dismissed. In his place came Putin, up to that time the director of the FSB. Yeltsin liked Putin, and the oligarchs liked him. And on December 31, 1999, he was chosen to be Yeltsin’s successor as the next president of Russia.


The oligarchs—with the exception of Vladimir Gusinsky, who had bet on the wrong horse—believed that their corporation was still in power. It was they, after all, who had jointly supported Putin; it was they who, during the election campaign, had assisted him using all of the same mechanisms and managers that had secured victory for Yeltsin in 1996. But there was another corporation that, unbeknownst to the populace, was supporting Putin and working to secure his victory using its own resources and its own methods: the corporation of the FSB. And Putin’s first steps as president were marked by a conspicuous loyalty toward members of both corporations.


Little by little, however, the balance of power shifted in favor of the FSB. First, the empires of Gusinsky and Berezovsky—who had begun to oppose Putin—were destroyed, and Gusinsky and Berezovsky ended up in exile abroad. Then Mikhail Khodorkovsky’s empire was dismantled, while Khodorkovsky himself was arrested and convicted. At the same time, a number of regional elected offices were replaced with positions appointed by the president. In the context of Russia’s pervasive corruption—which blossomed particularly in local elections—the elimination of regional elections and the establishment of president-appointed positions appeared in many respects to be something good. But Putin began to appoint KGB-FSB officers to all vacant positions, as well as to all government and political positions of any importance.


Not everyone understood what was going on, or not all at once. And when they did understand, it was too late. Between 70 and 80 percent of all top positions in the government had been captured by the security services and the military. For the first time in history, the country’s government had been taken over by the KGB-FSB—by people who had spent their whole adult lives working in the KGB-FSB system, who hated America and Western Europe, who had no positive program and no experience in building anything. They knew only how to control, to subjugate, to destroy. As with smoking and cancer, as with the Gestapo in Nazi Germany, not a single good word can be said in defense of this organization, which was not destroyed in August 1991 only because of a historical misunderstanding.


It is ironic how political leaders are sometimes remembered by history for what they themselves would certainly have considered to be minor and unmemorable events. What we already know is that President Putin will be remembered in Britain as the person who used a dirty nuclear bomb to poison his political opponent in the center of London.


In Chechnya, Putin will be remembered as the man who “whacked” Chechens “in the outhouse.” But the legacy of Putin-the-president is rapidly being extended by the track record of Putin-the-prime-minister in the government of President Dmitry Medvedev.


Georgia has always occupied a special place in Russian history. This border region of the Russian Empire was able to preserve its identity and spiritual independence. Georgia’s brief period of political independence between 1918 and 1921 ended with its forced annexation to the Soviet Union, where much was determined by the fact that until 1953 the country was ruled by the Georgian Joseph Stalin, and that his loyal assistant and executioner—the head of the Soviet secret police, the future KGB—was the Georgian Lavrenti Beria.


Making generalizations about entire national groups is always risky. Nonetheless, it is fair to claim that, on the whole, the attitude of Russians toward Georgians during the Soviet period was positive. Georgia became the main producer of fruit and wine for all of Russia and managed to preserve many features of a market economy. During the hungry Soviet years, Georgia prospered by comparison with other Soviet republics. Of all the republics in the USSR, little Georgia had the highest money flow (followed by Armenia and Azerbaijan, with Russia in fourth place despite its enormous size). Georgians were respected for their tangerines, their wine and cuisine, their contributions to Russian culture, but mainly because they—by contrast with Russians—managed to make their country prosper.


In 1991, Georgia became independent. From the dissolved Soviet Union it inherited two autonomous republics: South Ossetia and Abkhazia. According to long-forgotten maps pulled out of dusty archives, it turned out that these territories belonged to the newly formed Georgian state. But the Ossetians and the Abkhazians thought otherwise, and they were supported by Russia. This support cost Russia its good relations with Georgia, and it cost Georgia its good relations with Russia. During the Russian-Chechen wars, Georgia welcomed Chechen refugees and closed its eyes when Chechen separatists penetrated into Georgian territory to recuperate, regroup, and rearm. Relations between Russia and Georgia grew openly hostile.


When Putin came to power, Russia’s security services and army were just waiting for an excuse to punish Georgia for its refractoriness. Following the completion of the main military actions in Chechnya and the formation of Kadyrov’s puppet government, the invasion of Georgia became only a matter of time. How exactly the Russian-Georgian war was planned and begun is something that we are unlikely to discover any time soon. But it is obvious that the Russian side was remarkably well prepared for it and that in August 2008 the Fifty-Eighth Army, with the support of the Russian navy and air force, made an accelerated advance and rapidly destroyed or occupied all the strategically significant points of its tiny neighbor. For the first time since 1991, Russian troops carried out military operations outside the borders of their territory, setting a dangerous precedent, and the world merely watched to see how events would play out.


Today, it is too early to predict the eventual consequences of the invasion of Georgia. An immediate outcome of the brief war will be Russia’s recognition of South Ossetia’s and Abkhazia’s independence; but without international recognition, this independence will mean little. At the same time, the fact that Russia has recognized the sovereignty of two former autonomous republics of the USSR sets another precedent, one that is dangerous for Russia itself: sooner or later, other former Soviet autonomous republics that are now part of Russia—Chechnya, Dagestan, Ingushetia, and Tatarstan—will demand independence as well. And if this happens, the party responsible for yet another breakup of the Russian Federation will turn out to have been its former president and current prime minister, Vladimir Putin.


Yuri Felshtinsky


Vladimir Pribylovsky


September 8, 2008
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“We are in power again, this time forever.”




 





—Vladimir Putin, Prime Minister, speaking before an audience of FSB agents, Moscow, 1999




 





“We did not reject our past. We said honestly: ‘The history of


the Lubyanka in the twentieth century is our history….’”




 





—Nikolai Patrushev, Director of the FSB, from an interview in Komsomolskaya Pravda, December 20, 2000, the Day of the FSB

























FIRST PROLOGUE


The History of a Name





In December 1917, the Bolshevik government created an organization from which no good ever came to anyone. And because this organization was useful and necessary in theory, while being absolutely destructive in practice, it was continually reformed and renamed, in the hopes that this would bring about a change in its nature. But its nature remained unaltered. Today this organization is called the FSB—the Federal Security Service of the Russian Federation. This book will become easier to read if one keeps in mind the following brief history of the FSB’s many names.


On December 20, 1917, the Council of People’s Commissars of the Russian Republic passed a resolution, signed by Lenin, establishing the All-Russian Extraordinary Commission for Combating Counter-Revolution and Sabotage (VChK). In August 1918, the VChK changed its name to the All-Russian Extraordinary Commission for Combating Counter-Revolution, Speculation, and Corruption. The VChK’s first head was Felix Dzerzhinsky.


On February 6, 1922, the All-Russian Central Executive Committee (VTsIK) of the Russian Soviet Federative Socialist Republic (RSFSR) passed a resolution abolishing the VChK and establishing the State Political Directorate (GPU) as part of the RSFSR’s People’s Commissariat of Internal Affairs (NKVD).


On November 2, 1923, after the formation of the Union of Soviet Socialist Republics (USSR) in December 1922, the Presidium of the USSR’s Central Executive Committee established the Joint State Political Directorate (OGPU) as part of the USSR’s Council of People’s Commissars.


On July 10, 1934, the Central Executive Committee passed a resolution making the OGPU part of the NKVD.


On February 3, 1941, the NKVD was split up into two independent organs: the NKVD and the People’s Commissariat of State Security (NKGB). But already in July of the same year, the NKGB and the NKVD merged once again into a single People’s Commissariat, the NKVD. In April 1943, the NKGB was created anew.


On March 15, 1946, the NGKB was transformed into the Ministry of State Security (MGB) of the USSR. Also at that time, all People’s Commissariats started being referred to as ministries.


On March 7, 1953, two days after Stalin’s death, the Ministry of Internal Affairs (MVD) of the USSR and the MGB were merged into a single MVD of the USSR.


On March 13, 1954, the Committee for State Security (KGB) was established as part of the Council of Ministers of the USSR. In 1978, the reference to the Council of Ministers was eliminated from the name of the agency. From then on, it was known simply as the KGB of the USSR.


On May 6, 1991, the head of the Supreme Soviet of the RSFSR, Boris Yeltsin, and the head of the KGB of the USSR, Vladimir Kryuchkov, approved the formation of a Committee for State Security of the RSFSR (the KGB of the RSFSR), with the status of a national republican state committee.


On November 26, 1991, the president of the USSR, Mikhail Gorbachev, signed a decree “On the establishment of temporary provisions for the Interrepublican Security Service (MSB) of the USSR.”


On December 3, 1991, the president of the USSR, Mikhail Gorbachev, signed a law “On the reorganization of the organs of state security.” This law abolished the KGB of the USSR and replaced it with two new agencies: the Interrepublican Security Service (MSB) and the Central Foreign Intelligence Service of the USSR.


On December 19, 1991, the president of the RSFSR, Boris Yeltsin, signed a decree “On the establishment of a Ministry of Security and Internal Affairs of the RSFSR” (MBVD). With the creation of this agency, the MSB was effectively abolished. However, on January 14, 1992, the Constitutional Court of the Russian Federation ruled that Yeltsin’s decree went against the constitution of the RSFSR and repealed it.


During the period 1992–1993, the Russian Federation’s state security organs were part of the Ministry of Security (MB) of the Russian Federation. On December 21, 1993, Yeltsin signed a decree abolishing the MB and establishing the Federal Counterintelligence Service (FSK) of the Russian Federation.


On April 3, 1995, Yeltsin signed a law “On the organs of the Federal Security Service in the Russian Federation,” on the basis of which the FSB became the legal successor to the FSK.


All these years, the VChK-FSB was located in the same building—at the very heart of Moscow, on Lubyanka Street. That is how the building was called: Lubyanka.






















SECOND PROLOGUE





In school, Russia’s future president Vladimir Putin was called “Uti-Puti,” either for his duck-like walk (from utka, “duck”) or because of the following story.


On the suggestion of their older friends, and with help from their favorite teacher, young Volodya Putin and his classmates once spent their summer vacation raising ducks—in order to eat them at the end of the summer. The time to kill one of the ducks arrived. Everyone refused to chop off the poor bird’s head. In order to make things less sad, the children decided to play a game. They put the duck on trial and convicted it of breaking the rules of life: eating more than the others, swimming farther than it was allowed to, going to sleep later than all the rest. They put a rope around the duck’s neck and dragged it to the executioner’s block, a simple log. Some of the boys refused to be executioners. Volodya Putin did not refuse. He threw a red blanket over himself, which was supposed to represent an executioner’s mantle, covered his head—because the executioner’s face is supposed to be hidden—and said: “Lead in the unfortunate victim. Place its head so that I can cut it off with one blow without seeing it.”


—From the memoirs of Vladimir Putin’s teacher,


Vera Gurevich, Vladimir Putin: Parents,


Friends, Teachers, second edition


(St. Petersburg: St. Petersburg Law Institute, 2004).
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Korzhakov’s Conspiracy





COMPONENT NO. 1: THE PRESIDENTIAL SECURITY SERVICE (SBP)


After the government coup by the State Emergency Committee in August 1991 failed and the Soviet Union collapsed, the KGB was formally dismantled and split up into various independent agencies. One of the first of these new agencies was the Presidential Security Service (SBP), formed on the basis of the former Ninth and Fifteenth Directorates of the KGB, which had been responsible for the security of top government officials, members of the party nomenklatura and their families, and important government sites. The SBP was created by Alexander Korzhakov, the former bodyguard of Yuri Andropov (head of the KGB and later head of the Soviet government) and subsequently the bodyguard of Boris Yeltsin.


Despite the importance of providing security for top government officials, the nature of the Ninth Directorate’s functions had relegated it to the status of a subordinate department. Its staff and directors were inferior in skill and knowledge to foreign intelligence and counterintelligence officers. Ninth Directorate staff member Korzhakov—a man believed to be loyal to Yeltsin—knew perfectly well that any agency responsible for the security of even the president, and even such a willful president as Yeltsin, must under ordinary circumstances be of secondary importance within the newly formed successor organization to the KGB. But in 1991–1992, the situation in Russia was not ordinary, and Korzhakov did everything he could to make the Presidential Security Service essentially a mini KGB. At the head of the new agency that replaced the dismantled KGB—the Security Service of Russia (SBR)—Korzhakov placed his own man, the former Kremlin commandant Mikhail Barsukov, who silently assented to Korzhakov’s superiority over him. After successfully implementing the idea of creating an independent security service for the president and filling all key positions with people personally loyal to himself, Korzhakov effectively became—without this being noticed by anyone, least of all by his boss, Yeltsin—the second man in Russia.


It’s a bad soldier, however, who doesn’t dream of becoming a general. And in Russia, it’s a bad security chief who doesn’t dream of taking the place of the person he keeps secure. In Korzhakov’s case, that place was occupied by Yeltsin. Ever since the historic days of August 1991—when Korzhakov, a man full of vigor and still unknown to the great Russian nation, was seen on the news around the world standing behind Yeltsin like a devoted dog, ready to tear any enemy to shreds or to protect Yeltsin from a bullet with his own body—Yeltsin’s security chief wanted to replace Yeltsin at his post. In order for this wish to be fulfilled, several components had to fall into place.


Korzhakov built up his own security service, the SBP, with its own special forces—called the Center for Special Operations (TsSN)—quickly and without much difficulty. What proved more difficult was shaping public opinion in the country. Korzhakov needed his own television outlets and his own newspapers, especially since he wasn’t the only one who dreamed of occupying Yeltsin’s seat. And Korzhakov’s main rival, Filipp Bobkov, did have his own television and newspapers. But who was this now almost forgotten man?


THE RIVAL: FILIPP BOBKOV


Television, a powerful instrument of propaganda and a means for shaping public opinion, had been under constant control by the KGB in Soviet times. The Fifth Directorate of the KGB, with its various divisions across the Soviet Union, was responsible for fighting against “ideological diversions by the enemy.” Here, “the enemy” meant countries with a different ideology and morality—a bourgeois ideology and morality, based on free enterprise and civil liberties. All the capitalist countries and their allies were considered enemies.


The term “ideological diversions” could easily be given a broad interpretation and used in an expansive fashion. It encompassed such concepts as “harmful ideological orientation,” which could be applied to any activity that did not fit within the country’s political framework or ideological canon. The KGB, unswervingly following the political course determined by the Central Committee of the CPSU—specifically, by its Department of Agitation and Propaganda—carried out a wide-ranging fight against all expressions of dissent in Russia. In order to achieve total control over the political situation in the country and the mindset of its people, the security organs recruited agents among Soviet and foreign citizens alike, serving important strategic and tactical aims in the process. A vital strategic aim was to consolidate the CPSU’s ideological influence within the Soviet Union, in the other countries of the socialist bloc, and around the world. An associated tactical aim was to install the agents of the security services at all positions in society, in order to counteract “harmful ideological influences” on the population and to conduct counterpropaganda exercises against enemy countries.


For many years, practically since its inception, the KGB’s Fifth Directorate had been headed by Filipp Bobkov. He retired from the KGB at the beginning of 1991, having attained the position of deputy director of the KGB and the rank of army general. Soon he became quite well known as a consultant to the oligarch Vladimir Gusinsky, the owner of the Most Corporation, which included Most Bank and Media-Most, along with other enterprises. In reality, Bobkov was the head of the corporation’s security service. Gusinsky had been within Bobkov’s field of vision for many years, having already become familiar to the Fifth Directorate during the preparations for the 1980 Olympics in Moscow.


Bobkov’s deputy in the Fifth Directorate was Major General Ivan Pavlovich Abramov. Later, when Bobkov became deputy director of the KGB—replacing Viktor Mikhailovich Chebrikov, who was appointed head of the KGB after Andropov became general secretary of the CPSU—Abramov became the head of the Fifth Directorate and a lieutenant general. The officers who served under Abramov called him Vanya Palkin (from palka, “stick”) for his tendency to petty tyranny and his rigid, often unfair attitude toward his subordinates. At the end of the 1980s, Abramov, who dreamed of becoming deputy director of the KGB and had a real chance of seeing this dream come true, was transferred—unexpectedly for everyone, most of all himself—to the General Prosecutor’s Office and appointed deputy general prosecutor.


Abramov’s deputy was Vitaly Andreyevich Ponomarev. A veterinarian by training, and subsequently a party operative, Ponomarev was sent to work at the KGB in the beginning of the 1980s. He soon became the head of the KGB’s regional office in the Chechen-Ingush ASSR, and shortly after that he was transferred to Moscow and appointed deputy head of the KGB’s Fifth Directorate. In this way, he became Abramov’s deputy. This occurred on the eve of the 1985 international youth and student festival in Moscow, a politically significant event that Ponomarev was ordered to supervise through the divisions of the Fifth Directorate. During the preparations and while the festival was going on, Ponomarev became acquainted with the main director of the opening celebration, Vladimir Gusinsky—the very same person who, several years later, would become one of the richest and most influential people in Russia and Bobkov’s “boss.”


Thus, while Korzhakov was creating his mini KGB through the Presidential Security Service of President Yeltsin, Bobkov was building his own mini KGB through the empire of his old acquaintance Vladimir Gusinsky.


The Most Corporation’s security service, which was headed by Bobkov, consisted predominantly of Bobkov’s former subordinates from the Fifth Directorate and was the largest and most powerful security service in the country. Its staff and its projects were substantially larger than those of Korzhakov’s SBP. The Most Corporation’s security service collected information about a wide range of topics in contemporary Russian life. It assessed the landscape of competing political forces within the government and assembled files on prominent politicians, businessmen, bankers, and various state and commercial entities. Korzhakov’s analysts were no match for their former colleagues from the KGB, who now toiled at the Most Corporation’s security service not for the sake of an idea but for high wages, in dollars rather than rubles, receiving a salary that was many times greater than General Korzhakov’s own nominal income. Bobkov’s smart and experienced procurers of information and analysts could not but notice the steps that Korzhakov was taking toward increasing his sway and creating an influential group of supporters. In addition, Bobkov’s employees maintained good professional relationships with their former colleagues who had stayed behind at the FSB, the Federal Security Service.


The Conflict of 1994


At the end of 1994—with a presidential election scheduled for 1996—Korzhakov and Bobkov decided to see which of them was stronger. Gusinsky had declared that he could make whomever he wanted president. Korzhakov had replied that “it’s not our place to choose the president,” and he entered into open war with Bobkov. On December 2, 1994, a detachment from the SBP’s Center of Special Operations (TsSN) attacked the cortege of Vladimir Gusinsky. The TsSN officer Viktor Portov later recalled, “Our task was to provoke Gusinsky into action and to find out whose support he had secured in the government before making such declarations.”


On the morning of December 2, an armored Mercedes and a jeep transporting Gusinsky’s bodyguards were traveling from Gusinsky’s dacha to Moscow on the Rublyovsko–Uspenskoye highway. At a turn in the road, a Volvo carrying TsSN operatives wedged itself between the jeep and the Mercedes. Traveling neck-and-neck at 60–70 miles per hour, the two cars reached Kutuzovsky Prospect in Moscow and came to a stop between City Hall, where Gusinsky’s office was located, and the White House.


Meanwhile, Gusinsky had called Yevgeny Savostyanov—the head of the FSB office for Moscow and the Moscow region—and the Moscow Directorate of Internal Affairs (GUVD), and told them that he was being attacked by criminals. (It was not yet clear who the people pursuing him were.) Savostyanov sent a unit from the Antiterrorism Department; the head of the GUVD dispatched a rapid response team. A shootout ensued, during which no one was hurt, since it turned out that the attackers were agents from Korzhakov’s SBP, and Gusinsky’s men had to give in. The TsSN agents dragged the passengers out of Gusinsky’s jeep and laid them face down in the snow. This marked the end of Korzhakov’s operation, which entered history as “Operation Face Down in the Snow.”


This brilliant maneuver revealed General Savostyanov to be one of Bobkov’s political allies. On the same day, at Korzhakov’s request, General Savostyanov was dismissed from his post by Yeltsin. He was replaced by Korzhakov’s protégé Anatoly Trofimov, whose job in Soviet times had been monitoring “dissidents.”


COMPONENT NO. 2: CHANNEL ONE


Korzhakov’s victory proved illusory, as the Gusinsky-controlled media proceeded to destroy him. From that day on Korzhakov was doomed, although he realized as much only in 1996, when it was already too late. Nonetheless, in December 1994 he learned a key lesson from what had just happened: In contemporary Russia, control over one’s own mini KGB is not enough; one also needs a media empire—one’s own private media outlets. To Korzhakov, the most natural and tantalizing object to devour seemed to be Russian TV’s Channel One, which reached up to 180 million viewers. Here too, however, Korzhakov’s position turned out to be not particularly strong.


Under the KGB, the Ninth Directorate—on the basis of which the SBP was created—was traditionally separated from the others. Most of its subdivisions were situated on the territory of the Kremlin, where the people and sites that had to be protected were located. The employees and directors of the Ninth Directorate rarely came in contact with members of other operative subdivisions of the KGB’s central apparatus. Consequently, the Ninth Directorate had no agents in the mass media, among prominent politicians, or in academic circles.


In an economic sense, the perestroika movement that began in the USSR constituted first and foremost an unprecedented restructuring of government property. Among the first to catch the smell of big money were the functionaries of Soviet television. Growing businesses needed advertising, and the possibilities of television for this purpose were unlimited. Many television stations, competing with one another, rushed to offer their services to businesses seeking to advertise on Russian central TV. The advertisements were paid for largely in U.S. dollars, and a substantial part of these payments ended up in the pockets of producers and their subordinates, who worked directly with clients. Fourteen newly formed advertising agencies were operating on Russian central TV during the period described here. They bought airtime from the producers of various television programs, divided it up as they saw fit, and sold it to clients interested in placing commercials on TV. The airtime was purchased at wholesale prices, in chunks ranging from tens of minutes to several hours per day and for periods ranging from several days to several months per year, and then resold in chunks of seconds or minutes, at considerably higher rates. The profits from such transactions were enormous. The revenue obtained in this way was not credited to the accounts of state television; instead, it was distributed among a group of people who had managed to circumvent the government and to divide the vast TV advertising market among them.


All this activity—which took place at the Ostankino television center, located in the Ostankino TV tower, the tallest building in Moscow—was monitored by at least thirty KGB agents, who carefully reported everything about this off-the-books business to their superiors, since all serious correspondence with agencies and organizations was conducted exclusively through the KGB office (the First Department) of the television center. And all these people had ties with Bobkov. So how did they end up at the television center, and who were they—these people who knew one another, helped one another, and promoted one another, both in Soviet times and afterward?


OFFICERS OF THE ACTIVE RESERVE


In addition to the official KGB agents who oversaw Soviet television, its various departments employed many members of the state security apparatus who worked in secret—residents and agents recruited from the television staff or retired KGB officers embedded among television employees. In FSB terminology, these people were “officers of the active reserve.” Their positions, and the very concept of the “active reserve,” appeared during Yuri Andropov’s tenure as head of the KGB from 1967 to 1982.


There were active reserve officers in many ministries, departments, and government agencies. (Prior to 1991, everything in the USSR belonged to the government.) These officers would be established at specific workplaces through a routine bureaucratic procedure: the KGB would submit a report to the CPSU Central Committee justifying the need for such a position in one of the USSR’s state structures; this would be followed by a resolution from the Central Committee’s Secretariat either in favor of or against the KGB’s proposal; after which, if the proposal was approved, the Politburo would ratify the new position and send appropriate instructions to the government. On Bobkov’s initiative, an active reserve position was even created in the Central Committee. In fact, what Bobkov was trying to do was establish KGB control over so-called “party money.” At the height of perestroika, these funds were transferred abroad and never discovered. Clearly, they were transferred by the active reserve officers whom the KGB had planted in the Central Committee. At the time, Bobkov was the first deputy head of the active reserve—that is, second in command.


Gradually, the active reserve officers of the KGB-FSB were given positions in all organizations of any importance—enterprises, agencies, institutes, and businesses, including television—while remaining on the staffs of their KGB divisions. They fulfilled their official functions at their new jobs in civilian or military settings, but their primary task was to promote state security interests. FSB officers who had formally retired, but in fact had been transferred from the KGB-FSB mainly to civilian positions, would function in their new jobs as secret agents of the KGB-FSB. This was truly a revolutionary innovation by the KGB, which was protecting its rear, as it were, in the event of unforeseen developments. At this time, people started to say that there was no such thing as a former state security agent; instead, there were officers of the KGB-FSB’s active reserve in civilian or military jobs.


When Bobkov became deputy director of the KGB, he was replaced as head of the Fifth Directorate by Major General Yevgeny Fyodorovich Ivanov (who later, after the dismantling of the KGB, headed the analytic department at Gusinsky’s Most Corporation). As an active reserve officer at the Central Committee of the CPSU, Ivanov was sent to work in the administrative department, which oversaw the Soviet Union’s entire law enforcement system: the General Prosecutor’s Office, the Supreme Court, the KGB, and the Ministry of Internal Affairs. After about two years, now with the rank of lieutenant general, Ivanov returned to the KGB in the position of deputy director, a position with a great deal of power. In the absence of the KGB director, he oversaw foreign intelligence and the activities of Group A (“Alfa”)—elite commando units subordinated directly to the head of the KGB.


During the perestroika years, Ivanov transformed the KGB’s Fifth Directorate into the Directorate for the Defense of the Constitutional Order, or “Directorate K.” The active reserve officer position vacated by Ivanov after he left the CPSU Central Committee was filled by another member of the Fifth Directorate, Alexander Nikolayevich Karbainov, former secretary of the Komsomol committee for the Krasnoyarsk region. It was he who actually reorganized the Fifth Directorate into Directorate K. Karbainov soon became the head of the KGB’s press office, which was transformed under his supervision into the KGB’s Center for Public Relations (TsOS)—the new propaganda outlet of Russia’s restructured state security apparatus. Karbainov’s next appointment could have been predicted: he was sent to work as an active reserve officer under another former Komsomol leader, the Russian oligarch Mikhail Khodorkovsky. Later, Karbainov’s deputy at the TsOS, KGB General Kondaurov, also went over to Khodorkovsky as an officer of the active reserve; Kondaurov became the head of Yukos’s analytic department.


ALEXANDER KOMELKOV


The deputy director of the Fifth Directorate department that oversaw Russian television was Major Alexander Petrovich Komelkov, a graduate of the Moscow Institute of Culture. He had been nicknamed “Eggplant” by his drinking buddies and colleagues at the directorate because of the purplish color of his face. Komelkov came to the television department from the department that oversaw Moscow State University and the Lumumba Peoples’ Friendship University. His father had served in the First Main Directorate of the KGB (foreign intelligence) and this had determined the development of Komelkov’s career.


After coming to the television department, Komelkov brought over his old acquaintance from the Fifth Directorate, Valentin Vasilievich Malygin, who became the head of the television center’s KGB office (the First Department). Malygin’s candidacy for this position was supported by the head of the Fifth Directorate, General I. P. Abramov, and the appointment was quickly and easily approved by the KGB.


Major Vladimir Stepanovich Tsibizov, senior member of the Fifth Directorate’s First Department, was appointed as the Fifth Directorate’s active reserve officer at the television center. He was reponsible directly to the head of the television center’s KGB office. Tsibizov had come to the KGB—where his uncle had been employed for many years—after graduating from the State Institute of Theater Arts. At the Fifth Directorate’s First Department he oversaw the Goskontsert agency, which supervised the tours of Russian artists abroad and organized tours for foreign artists in the territory of the USSR.


The Ostankino television center was a so-called “regime site.” Special passes were required to enter the building (permanent passes for employees, one-time passes for visitors). As head of the “regime department,” KGB officer Tsibizov was well acquainted with the list of people who visited Ostankino. If necessary, any visitor could be denied a pass on Tsibizov’s orders, and any employee could have his belongings searched when entering or leaving the building.


During the perestroika years, Komelkov and Malygin made skillful use of their “administrative resource”—the Ostankino television center—by selling airtime on television and radio stations and renting out facilities to commercial television enterprises. For Komelkov, this had a disastrous outcome: he was given a dishonorable discharge for failing to fulfill his professional duties.


Shortly after leaving the television center, Komelkov opened a restaurant on Kutuzovsky Prospect in Moscow, across from the Triumphal Arch. During the 1992 summer Olympics in Barcelona, he set up a successful business renting out Russian ships near the Spanish coast to serve as hotels for tourists. But more than anything else in the world, Komelkov—who had served for fifteen years in the KGB’s Fifth Directorate—wanted to work in the Ninth Directorate, specifically in the capacity of an “attached” officer (responsible for the personal security of a top official in the government or the Communist Party). However, he failed to meet certain criteria that were used to select candidates for such positions. Most of these criteria had to do with the candidate’s physical profile. First of all, he had to be at least five feet nine inches tall and in excellent physical shape. Most of the “attached” officers in the Ninth Directorate were former Soviet athletes who had been highly successful in various sports. Komelkov, who was only five feet six inches and carried some extra weight, was objectively unsuited for this kind of work. But his dream lived on, and in the end it came true.


When the USSR had collapsed and a new presidential security service was created, Korzhakov needed people. Komelkov was recommended to him—despite having been fired from the KGB—by Gennady Zotov, his old school friend from the Institute of Culture and later his colleague at the Fifth Directorate. Zotov was a former agent in the Fifth Directorate’s Fourth Department, which oversaw religion in the USSR and monitored religious activists; later he became the head of the FSB’s departmental security service, a lieutenant general, and a representative of Russia’s security services in Bulgaria.


Korzhakov spoke with Komelkov in person, asking him to gather information about everything that happened at the television center. Above all, Korzhakov was interested in people and groups that had negative attitudes toward the president and the SBP. Komelkov was also expected to influence editorial policies in a manner that was favorable to Korzhakov. Finally, Korzhakov warned Komelkov that there must be no leaks of information from him to his former Fifth Directorate colleagues, who were now working under Bobkov for Gusinsky, and that, on the contrary, he should try to use his old connections as much as possible in order to gather information about everything that went on at the Most Corporation.


Prior to being fired from the KGB, Komelkov had been one of the heads of the department that oversaw the Ostankino television center. As someone who still retained a great deal of valuable information about TV workers and who could renew his old contacts with them, Komelkov was the SBP’s ideal man for working among television employees. Korzhakov also took into account the fact that Komelkov had been found guilty of corruption and fired from the KGB, and was upset at his former colleagues—especially his old boss, Bobkov. Korzhakov thus had reasons to expect that Komelkov would be able and willing to work against his former Fifth Directorate colleagues, who made up the core of Bobkov’s Most Bank staff.


In addition, after being fired from the KGB, Komelkov had had time to work in the private sector and to establish contacts with Moscow’s business and criminal circles. The heads of Moscow’s organized crime groups—particularly the Solntsevo bandits—had been frequent visitors at his restaurant on Kutuzovsky Prospect, which happened to be one of the government routes monitored by the Ninth Directorate and later by Korzhakov’s SBP. Consequently, Korzhakov knew everything about Komelkov’s restaurant, just as he did about the Russian ships that had been sent to the Olympics in Spain (and about the offshore accounts where Komelkov had deposited the money that he had earned there). In other words, Korzhakov knew enough about Komelkov both to make him a loyal subordinate and to destroy him if necessary.


Komelkov went to work. For many years he had been acquainted with Yuri Balev, who had retired from the KGB as head of the Second Department in the Directorate for the Defense of the Constitutional Order, the successor organization to the KGB’s Fifth Directorate. Despite the change of name, everything at the directorate had remained the same. The department that Balev had headed in the Fifth Directorate had dealt with ethnic problems in the USSR. When the name of the directorate changed, the number of this department remained unaltered, and its directors and staff stayed on at their old posts. The Second Department was one of the directorate’s most important in terms of the problems it had to address, particularly during the perestroika years. Everywhere in the country, decentralizing tendencies were on the rise: many republics, from the Baltics to the Caucasus to Central Asia, had started thinking about independence and the possibility of leaving the USSR. It was these nationalist movements that Balev’s department had been delegated to fight against.


After the collapse of the Soviet Union, Bobkov, who had gone over to Gusinsky’s Most Corporation, invited his former subordinate Balev to join him. Balev became one of Gusinsky’s leading analysts at Most Bank’s security service. He remained on friendly terms with Komelkov, possibly with a view to obtaining information about Korzhakov’s agency. Komelkov, in turn, was hoping to obtain information about Bobkov’s agency from Balev, and at one point he openly made Balev an offer to spy for Korzhakov. Balev did not simply refuse Komelkov’s offer, but declared that he was cutting all ties with him. Several days later, Balev was cruelly beaten near his home by unidentified individuals.


Komelkov had a much easier time obtaining information about the goings-on at the television center. His old contacts and connections had remained intact. With Korzhakov’s powerful backing, he quickly managed to become a sufficiently influential person at Ostankino. His opinions mattered. Few were willing to go against him. Most staff appointments were now coordinated with Komelkov.


During this whole period, the commercialization of state television went on unabated. Those who had had time to privatize individual TV channels made enormous profits. Komelkov carefully monitored these processes and possessed reliable information about who had received how much and from whom. Upon returning to the television center he noted, not without regret, that he had already missed out on many opportunities. The financial groups that had taken shape at the television center were in no hurry to admit any newcomer to the established, behind-closed-doors procedures for distributing airtime and divvying up the vast monetary proceeds, in the millions of dollars.


At the end of the 1980s, Sergei Lisovsky, a former Komsomol functionary, appeared at the television center. Prior to his arrival, he had become rather well known in Moscow for organizing huge discotheques at the Olimpiysky sports complex. In 1991, he organized two television advertising agencies: LIS’S and Premier SV. Until 1998, Premier SV controlled 65 percent of the TV advertising market. It was through Lisovsky that Korzhakov decided to step into the TV advertising business. In 1995, acting through Komelkov, who knew precisely what kinds of profits Lisovsky was making from his advertising business, Korzhakov sent one of his men to see Lisovsky. This man, who presented himself as an SBP colonel, arrived at Lisovsky’s office in a Mercedes, drove Lisovsky to his own office in the Kremlin, and demanded a monthly payment of $100,000. Lisovsky refused. On the following day, his business was wrecked by people from the Presidential Security Service.


VLADISLAV LISTYEV


At the end of 1987, a reporter by the name of Vladislav Listyev came to work in television. Within a few years he became the most prominent reporter on TV—everyone’s favorite. Listyev had grown up in a simple family and lost his father early on. He attended the best educational institution in the country, Moscow State University, where he studied journalism.


There were many foreign students at Moscow State University, coming from all over the world. All were closely monitored by the KGB. Moscow State University and the Lumumba Peoples’ Friendship University were under the operational control of the Fifth Directorate’s Third Department. The KGB recruited faculty and students en masse—both Soviet citizens and foreigners—in order to achieve a more comprehensive surveillance over foreign students and gain a more thorough understanding of their political views and orientations, their personalities and psychology. Agents recruited among foreign students received considerable attention, since they were destined to become what the KGB referred to as “subsidence agents.” In the West, such agents are known as “sleeper agents.” Their principal mission was to establish a presence for the KGB in any country that was of interest to the KGB, and to occupy a place in society that gave them access to information of interest to the Soviet Union’s security organs.


Many of the foreigners who graduated from Moscow State University and the Lumumba Peoples’ Friendship University attained high professional positions and social status after returning to their own countries. They included members of ministers’ cabinets, prominent political and social activists, diplomats, and famous journalists. In addition to their high levels of education, what facilitated their successes was the fact that most of them had influential relatives in their own countries. Those foreign students who had no influential relatives, and who came to study in the USSR on the recommendation of foreign Communist parties, were destined to become illegal agents: they would go on to work in various parts of the world under assumed names and with fabricated identities.


The recruitment of foreign undergraduate and graduate students into the KGB’s agent network required the involvement of Soviet citizens. This was how, at the beginning of the 1980s, the future TV reporter Vladislav Listyev crossed the path of KGB Senior Lieutenant Alexander Komelkov, staff member of the Fifth Directorate’s Third Department.


Moscow’s prestigious colleges were attended by the children of the Soviet and Communist Party elite and the children of the artistic community. To the small number of students who came from simple Soviet families, it was obvious that their opportunities after graduation would be severely limited in comparison with those of their well-connected classmates. The children of the elite received the most interesting and promising internships during the course of their schooling and after graduation. Consequently, their careers unfolded with ease and success. On the other hand, those who lacked this kind of support had to rely on their own strengths and abilities, or else try to obtain support by marrying someone from the elite. There was one other way, too: they could obtain support from the KGB by joining the ranks of the numerous agents and members of this organization.


The process by which candidates were picked for recruitment into the KGB constituted a kind of social selection. According to the KGB’s instructions, members of the top levels of the Communist Party nomenklatura and members of their families could not be recruited into the KGB’s agent network. The same constraints applied to the relatives of currently employed KGB officers. As for members of the Soviet artistic elite, there were no constraints on their involvement in secret activities in behalf of the state’s security interests.


As a result, the agents who were recruited among college students came for the most part from the middle and lower classes of Soviet society. A considerable number of them were children of simple working families who thought that by helping the KGB they were demonstrating their loyalty to the Soviet regime and could count on assistance subsequently. And indeed, the KGB actively promoted its agents, thus creating “agents of influence” who occupied a prominent place in the political and social life of the country while furthering the interests of state security.


Vladislav Listyev, a sociable and athletic student at Moscow State University’s journalism school, could not but attract the attention of supervisors from the Third Department of the Fifth Directorate. With the assistance of the school’s KGB supervisor, he joined a group of students who were engaged in the intensive study of foreign languages. A couple of years later, he was able to transfer to the newly created school of international journalism—a school that a great many students wished to attend, including those with highly influential relatives. The phone calls made in Listyev’s behalf went as high as the rector of the university and the dean of the school. It was obvious to everyone that the new school’s future graduates would have excellent prospects for working abroad—the greatest dream of many Soviet people. But in the selection of students, the KGB had the last word.


Shortly after he was admitted to the school of international journalism, Listyev was included in a group of students selected for pregraduation internships abroad. The documents required to leave the country had to be filed with the state security organs. Candidates for trips abroad were subjected to thorough investigations by the various subdivisions of the KGB. These investigations included a so-called “home assessment,” which involved the collection of information about the candidate’s way of life and his relatives. Such “assessment” projects were implemented by the Seventh Department of the KGB office for Moscow and the Moscow region. This department was in charge of organizing surveillance over “objects of operational interest,” as well as “home assessments” for all operational and staff departments of the KGB’s central apparatus and its Moscow branch. “Assessments” were also conducted at the request of departments that were responsible for doing background checks on Soviet citizens filing documents for travel abroad—on work assignments, for personal reasons, or as tourists. These were called “special background checks,” and the divisions responsible for them were consequently known as “special background check divisions.”


Listyev’s “home assessment” resulted in a negative characterization of him and his close relatives. His special background check file (all Soviet citizens who submitted documents for traveling outside the country had such files) contained the following note: “Known to the Third Department of the Fifth Directorate of the KGB.” This meant that the subject was either part of the KGB’s agent network or that he was being examined as a potential candidate for recruitment. Due to the negative information collected about him and his family, Listyev was denied the right to leave the country, even with the endorsement of the Fifth Directorate. He was also excluded from the group of students selected for pregraduation internships abroad.


When candidates were selected for work in the Soviet media—especially radio and television—their candidacies were invariably coordinated with the KGB. Promotions to higher positions, as well as transfers to other forms of media, were likewise controlled by state security. The Fifth Directorate’s supervisors did not forget about Vladislav Listyev. With their help, despite a far from impeccable biography, he was hired to work in the foreign broadcasting department at Soviet national radio. Shortly afterward, he encountered a KGB officer whom he had already met as a university student—Alexander Komelkov, the former KGB overseer of a number of university faculties, who had been transferred in the mid-1980s to the Fourteenth Department of the Fifth Directorate and appointed as the department’s deputy director. With the support of Komelkov (and the KGB), Listyev was able in 1987 to join an elite group of young reporters who had been invited to work on television for the new youth program called Vzglyad. And although Listyev repeatedly came to work drunk or failed to come to work at all, even missing his own broadcasts, the principle of all-forgiveness remained in effect toward him. No one touched Vladislav Listyev.


Over the years, Vzglyad became one of the most popular shows on television and its hosts were national favorites. Listyev himself grew more and more popular every year. His professional skills developed, as did his authority among his colleagues. In 1990, he became the artistic director of the extremely popular show Pole Chudes, as well as Tema and Chas Pik. After the failed coup of August 1991, he was appointed the general producer of the television company.


COMPONENT NO. 3: OLEG SOSKOVETS


During those years, Alexander Korzhakov was playing a complicated and farsighted political game. Having come to power at a relatively young age and—as it seemed to him—destined to remain in power for a long time, he did not even consider the possibility that he might lose his power. He was ready to fight for it with any means necessary, and he deliberately encouraged President Yeltsin’s drinking habit in order to incapacitate him. For the role of Yeltsin’s successor, Korzhakov had settled on the deputy prime minister of the Russian government, Oleg Soskovets, former director of the Karaganda Metallurgical Combine. True to his principle of promoting and employing only people with incriminating records, Korzhakov chose Soskovets because he knew that criminal proceedings had been initiated against him for large-scale theft at the Karaganda Metallurgical Combine. In other words, Korzhakov already had the incriminating evidence he needed against Soskovets.


Korzhakov’s plan was relatively simple: All government power would effectively be concentrated in the hands of Korzhakov, as the head of the SBP; Mikhail Barsukov, as the director of state security; and Soskovets, as the deputy prime minister (somewhat analogous to vice president). They would retain control over all law enforcement agencies in the country, the military-industrial complex, and the arms trade within Russia and beyond its borders. The Russian Duma had to be transformed into a manageable instrument at any price. Yeltsin had to be kept drunk and perpetually incapacitated, or else die of alcohol poisoning. By that point, it would be desirable to have a state of emergency declared in the country, under one or another pretext, which would eliminate the need to hold a scheduled or early presidential election. Such a state of emergency would make it possible to appoint Soskovets as Yeltsin’s successor or acting president. At some point, control would be acquired over Channel One, Russia’s main television channel. This would make it possible to conduct the right kind of election campaign, to hold a “democratic” election at a moment advantageous to Soskovets, and to make Soskovets the formal president.


The deadline for Korzhakov’s planned operation, which could more accurately be described as a government coup, was already known: it had to take place no later than the legally scheduled presidential election on June 16, 1996.


COMPONENT NO. 4: MONEY


Among his familiars, Korzhakov would sometimes slip up and say something along the lines of: “What do you think? Wouldn’t I be able to govern a country like Russia?” For Korzhakov, Soskovets was merely a temporary political instrument to be used to achieve a final goal: absolute power. But he needed money—very big money that he could use to buy up the leading politicians, the Duma, and the voters. The question was where to get this money.


Using the SBP to extort money from businesses, businessmen, and government officials, Korzhakov disposed of considerable financial resources, including hard foreign currency. These resources were spent with the aim of preparing a creeping government takeover. The SBP spent over $50 million to acquire sophisticated eavesdropping equipment from abroad, a large part of which was installed inside the Kremlin. The monitoring was all-pervasive. The Kremlin’s offices were crammed with complex German bugging devices, and although the high-ranking officials who occupied these offices generally suspected that their premises had been bugged, they could do nothing to oppose Korzhakov’s and Barsukov’s system of total surveillance. Sergei Filatov, President Yeltsin’s chief of staff at the time, constantly complained to reporters that he was forced to communicate with visitors in his own office by writing notes, and that the most important negotiations had to be conducted in the hallway outside. By 1995, according to the estimates of various analytic organizations, Korzhakov’s security service numbered over 40,000 people. (Under Andropov, the KGB and the Foreign Intelligence Service together had about 37,000 employees.)


When he appointed Komelkov to “look after” Ostankino, Korzhakov had no idea what sums of money circulated at the television center. Later, when he at last appreciated the approximate level of profits that were coming in from advertising, he set himself the task of bringing these financial streams—which escaped the notice of the tax agencies and the state budget—under his own control. This money would undoubtedly have been enough for any government coup. What Korzhakov needed, however, was a man who was completely unaware of the ultimate aims of his planned operation to take over the government, who had no experience in the world of big politics, who had no contacts in the Kremlin, and who at the same time was widely respected in the world of television. This man had to be convinced that everything he did was for the good of the country, since everything had to appear on the outside as if financial order were being brought to television in the interests of the state. On Komelkov’s firm recommendation, Vladislav Listyev was chosen for the job.


Korzhakov, who was on close terms with President Yeltsin’s family, started to sell Yeltsin on the idea that Listyev was the man who represented the future of Russian television. In September 1994, Korzhakov got Listyev appointed vice president of the Academy of Russian Television. And in January 1995, Listyev became the general manager of ORT, the television channel that had been created on November 30, 1994, following the privatization of the state-run Channel One in accordance with a decree issued by President Yeltsin on Korzhakov’s initiative.


For Korzhakov, Listyev was an ideally naive figure. He wanted to be the producer of entertaining shows on ORT and did not see himself in any larger capacity. What Korzhakov and Komelkov demanded of Listyev, however, was something altogether different: his task was to facilitate the takeover of ORT’s entire advertising market and to redirect all proceeds from the sales of airtime to accounts controlled by Korzhakov’s SBP.


A few days after his appointment in January 1995, Listyev made a public announcement: from now on, all advertising on ORT would be consigned to a limited number of companies under his personal control. Television workers panicked. The newspaper Vecherny Klub commented:




This is understandable. Advertising means money. It is the income of television companies and the income of private individuals. Both legal and illegal. Television workers even have a special word—dzhinsa—for shows, clips, and information programs that are produced off the books. Payment for such programming goes directly to its producers, bypassing official accounts. Now, Ostankino will no longer have this kind of trough to feed at (according to estimates, the monthly fall in revenue will be 30 million rubles). Such a change is bound to have major consequences.





About half of Russia’s TV advertising business was controlled by Lisovsky’s company, Premier SV.


One of the people who came up with the idea of reforming and privatizing Channel One was Boris Berezovsky. He proposed creating a joint-stock company: the government would retain control over 51 percent of the shares, and 49 percent would go to private investors loyal to President Yeltsin. This would give the president effective control over ORT, and most importantly, it would allow him to use it as a resource in the 1996 presidential campaign. This plan satisfied Yeltsin, and it satisfied Korzhakov, who stood behind Yeltsin and whom Berezovsky at that time considered an obvious ally. Thanks to the fact that he had such an ally, Berezovsky’s political influence in the Kremlin undoubtedly increased, and his company LogoVAZ obtained access to Channel One’s advertising market and signed the corresponding agreement with the advertising magnate Sergei Lisovsky. In addition, 49 percent of ORT’s shares were retained by a group of individuals chosen by Berezovsky, and first and foremost by Berezovsky himself.


After the privatization of Channel One, and on the instructions of Korzhakov and Komelkov, Listyev decided to focus his attention on the sale of airtime. The off-the-books sale of airtime for advertising reduced the channel’s profits by millions of dollars. Listyev’s supervisor, SBP officer Komelkov, was sufficiently familiar with the business plans of the principal advertisers. Thanks to his colleagues—the head of Ostankino’s “regime department,” FSB Lieutenant Colonel Tsibizov, and the head of ORT’s First Department, FSB resident V. V. Malygin—Komelkov possessed information about all of the advertisers’ connections and the organizations that provided for their financial support and security. The names of individuals who frequented the various television offices were known to him through the department that issued passes to the Ostankino tower. And records from the FSB and the Ministry of Internal Affairs could be used to identify those among them who had links to various organized crime groups in Moscow.


Korzhakov and Komelkov knew everything about ORT’s advertising business. Listyev first opened negotiations with Lisovsky, who was prepared to offer ORT compensation in return for the right to supervise the channel’s advertising and thus to retain his control. At the same time, Listyev began negotiations with another entrepreneur in the advertising business, Gleb Bokiy, who represented the BSG Industrial Trade Group. The negotiations dragged on, while Listyev in the meantime started his own advertising agency, Intervid. On February 20, 1994, Listyev announced a temporary moratorium on all forms of advertising until ORT worked out new ethics standards. It was clear that this was Korzhakov’s attempt to deal a blow to Lisovsky and Bokiy, perhaps even to drive them out of the advertising business altogether, by switching all clients over to Intervid.


Listyev, Lisovsky, and Bokiy met on March 30, 1994, in a little restaurant on Kropotkinskaya Street in Moscow. Lisovsky and Bokiy demanded that Listyev share advertising airtime with them, and the inexperienced Listyev gave in. This was obviously a mistake. On the following day, this mistake was corrected: on Spartanskaya Street, Bokiy’s Cadillac was riddled with six bullets from a TT-model pistol. Just to make sure, a grenade was tossed inside the vehicle as well. Bokiy died on the spot.


On April 9, the head of Vargus-Video, G. Topadze, who owned 6.5 percent of ORT’s advertising business, was shot. Anassassination attempt against Berezovsky followed in June, injuring Berezovsky and killing his driver. In order to forestall another assassination attempt, Vladimir Gusinsky immediately flew Berezovsky out of Russia on his private plane. Such an open intervention by Gusinsky-Bobkov had to demonstrate to anyone interested that the recent murders and assassination attempts had been carried out by the Most Corporation’s clearest rival.


Lisovsky’s turn came next. It was believed that he was under the protection of Sergei Timofeyev (“Silvestr”), the leader of the Orekhovo crime gang. In September 1994, “Silvestr” was blown up in his Mercedes along with his driver. Someone was methodically and cold-bloodedly eliminating Listyev’s rivals. This “someone” was General Korzhakov, who was all-powerful in those years. He was fighting for total control over ORT in anticipation of the summer 1996 presidential election.


Korzhakov pressured Listyev. He needed money to prepare public opinion for the replacement of Yeltsin—whose drinking he continued to encourage—with the young and energetic deputy prime minister, Oleg Soskovets. He needed total control over ORT. Time was running out: the Russian presidential election was approaching, and Korzhakov and his team had little confidence that the current president, whose popularity rating was extremely low, could win. Korzhakov determined that necessary expenditures would amount to approximately $50–$60 million. Listyev was not able to procure this money for Korzhakov. Consequently, Korzhakov had to get rid of Listyev at once and take control over ORT into his own hands.


It is difficult to determine the exact point at which the plan to murder Listyev took shape, but it is evident that this operation was intended to fulfill many different goals. First, Listyev would be eliminated. Second, the blame for the arrangement of Listyev’s murder would be cast on Berezovsky—who was an influential presence in Russia and on ORT, and who at that time exercised an influence over Yeltsin as well—and on Listyev’s main competitor in the advertising market, Lisovsky. Third, Berezovsky would be arrested, and Yeltsin—disappointed in Berezovsky, Lisovsky, and Anatoly Chubais, an influential reform-oriented politician with ties to both of them—would hand control over ORT to a new person named by Korzhakov, while Korzhakov and his people would get the 49 percent of ORT’s nongovernment shares. Lisovsky, now a suspect, would also be unable to continue his business dealings with ORT.


At that time, Listyev was anticipating a visit from the Solntsevo crime group. He had nixed a project that they were interested in, and he expected them to come to him and demand compensation in the amount of several million dollars. Listyev had asked Komelkov to intervene and shield him from their extortionate demands. The simplest form of protection, as Listyev supposed, would be to deny them admission passes to the Ostankino building. The fact that the members of the Solntsevo gang had been allowed to enter the building indicated to Listyev that Komelkov and his SBP supervisors had abandoned him. It may have been the Solntsevo gangsters who received the order from Komelkov to eliminate Listyev. In any case, on March 1, 1995, Listyev was no more. He was killed inside his apartment building. It is inconceivable that Komelkov should have carried out this operation without Korzhakov’s express instructions.


Just as Korzhakov had planned, suspicion fell first and foremost on Berezovsky and Lisovsky. However, the SBP’s attempt to arrest Berezovsky at the LogoVAZ office on Novokuznetskaya Street in Moscow failed. Berezovsky had time to get in touch with Prime Minister Viktor Chernomyrdin, who prevented the arrest. Through the Gusinsky-controlled media, materials that incriminated Korzhakov and Barsukov were leaked. Chubais, who was respected by Yeltsin, spoke out in support of Berezovsky and Gusinsky. ORT remained in Berezovsky’s hands, and Korzhakov ended up not getting the advertising money and the $50–$60 million that he needed to reshape public opinion. That was when he decided to opt for the cheapest strategy of all, which did not require a public relations campaign on television.


COMPONENT NO. 5: A SMALL—BUT BY NO MEANS VICTORIOUS—WAR


Chechnya had become the weakest link in Russia’s multinational mosaic, but the KGB raised no objections when Dzhokhar Dudayev came to power there because they regarded him as one of their own. General Dudayev, a member of the CPSU since 1968, was transferred from Estonia to his hometown of Grozny as if deliberately in order to oppose the local Communists, to be elected president of the Chechen Republic, and to proclaim the independence of Chechnya (Ichkeria) in November 1991—as if to show the Russian political elite what kind of disintegration was in store for Russia under Yeltsin’s liberal regime. It was probably no accident that another Chechen who was close to Yeltsin, Ruslan Khasbulatov, would also be responsible for inflicting fatal damage on his regime. A former functionary of the Komsomol’s Central Committee and a Communist Party member since 1966, Khasbulatov had become speaker of the Russian parliament in September 1991. It was precisely this Khasbulatov-led parliament that Yeltsin would forcibly dissolve—using tanks—in October 1993.


By 1994, the political leadership of Russia was already aware that it could not afford to grant independence to Chechnya. Allowing sovereign status for Chechnya would make the disintegration of Russia a genuine possibility. But could they afford to start a civil war in the North Caucasus? The “party of war,” which relied on the military and law enforcement ministries, believed they could afford it as long as the public was prepared for it, and it would be easy enough to influence public opinion if the Chechens were seen to resort to terror tactics in their struggle for independence. All that was needed was to arrange terrorist attacks in Moscow and leave a trail leading back to Chechnya.


On November 18, 1994, the FSB made its first recorded attempt to stir up anti-Chechen feeling by committing an act of terrorism and laying the blame on Chechen separatists. An explosion took place on a railroad track crossing the Yauza River in Moscow. According to experts, it was caused by two powerful charges of approximately 1.5 kilograms of TNT. About twenty meters of the railroad bed was ripped up, and the bridge almost collapsed. It was quite clear, however, that the explosion had occurred prematurely, before the next train was due to cross the bridge. The shattered fragments of the bomber’s body were discovered about one hundred meters from the site of the explosion. He was Captain Andrei Schelenkov, an employee of the Lanako oil company. His own bomb had blown him up as he was planting it on the bridge.


It was only thanks to this blunder that the immediate organizers of the terrorist attack became known. Lanako’s boss—who had given his firm a name beginning with the first two letters of his own last name—was thirty-five-year-old Maksim Lazovsky, a highly valued agent of the FSB office for Moscow and the Moscow region, also known simply as “Max.” It would later become known that every single one of Lanako’s employees was a full-time or freelance agent of the Russian security services, and that all subsequent terrorist attacks in Moscow during 1994–1995 were also organized by Lazovsky’s group. In 1996, the terrorists from the FSB were arrested and convicted by a Moscow court. But by that time, the first Chechen war had become a fait accompli. Lazovsky had done his job.


War in Chechnya offered a very easy way to finish off Yeltsin politically, a fact understood only too well by those who provoked the war and organized the terrorist attacks in Russia.


COMPONENT NO. 6: ARMS SALES


In Soviet times, arms exports were controlled by the Main Engineering Directorate (GIU) of the Ministry of Foreign Economic Relations. Most of the GIU’s employees were staff officers of the Main Intelligence Directorate (GRU). After the revolution of August 1991, however, the head of the Presidential Security Service, Korzhakov, decided to take control of the stream of revenue that came from the arms trade. On November 18, 1993, in order to regulate and systematize the complicated business of selling armaments, Yeltsin signed secret decree No. 1932-s, establishing a state-owned company, Rosvooruzhenie, to represent the interests of Russia’s military-industrial complex in dealing with foreign companies involved in the arms trade. The same decree conferred control over Rosvooruzhenie’s activities onto the SBP.


To this end, Department V (from vooruzhenie, “armaments”) was established in the SBP. Its main function was to control the activities of Rosvooruzhenie, as well as Goskhran and Gosdragmet. General Samoilov became the head of Rosvooruzhenie. At the head of Department V, Korzhakov placed his loyal subordinate Alexander Kotelkin. Born in 1954, Kotelkin graduated from Kiev’s Higher Military Engineering School and served in the air force for a number of years. Then he was hired by the GRU and sent to study at the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs. At the end of the 1980s, he served as a military intelligence officer under diplomatic cover at the USSR’s permanent mission to the United Nations.


While living in the United States, Kotelkin was noticed by the FBI due to his many romantic liaisons with the wives of Soviet diplomats working at the UN, and also due to his nontraditional sexual relations with colleagues from the GRU. He maintained close relations with Sergei Glazyev, a deputy minister in the government of Yegor Gaidar, and later minister of foreign economic relations. With Glazyev’s assistance, Kotelkin was appointed head of the Main Directorate of the Military-Engineering Association (the successor organization to the GIU) at the Ministry of Foreign Economic Relations. At this post, he abused his official position, receiving bonuses in the tens of thousands of dollars from the enterprises under his control.


When Rosvooruzhenie was created in 1993, Korzhakov made sure that it was precisely Kotelkin who was appointed head of Department V, which controlled the newly formed government entity. Korzhakov had sufficient incriminating evidence against Kotelkin to guarantee that he would do whatever he was told. In November 1994, Kotelkin became the head of Rosvooruzhenie. As a result, from that point until the summer of 1996, when Korzhakov was dismissed from government service, Korzhakov and his people among Rosvooruzhenie’s employees were able to appropriate several hundred million dollars.


COMPONENT NO. 7: STATE OF EMERGENCY


Right before the 1996 election, Korzhakov, Barsukov, and Soskovets persuaded President Yeltsin that he had no chance of beating his main rival, CPSU candidate Gennady Zyuganov, and that the only way to hold on to power in the country was to declare a state of emergency—using the ongoing war with the Chechen Republic as a pretext. There was some logic to this suggestion.If Zyuganov came to power, he would undoubtedly put Yeltsin in jail for dissolving the parliament in 1993. The forced dissolution of Russia’s legislative body could easily be portrayed as an unconstitutional act, with all the attendant consequences. If the democrats came to power, they could easily prosecute Yeltsin for starting the first Chechen war, for war crimes committed by the Russian army in Chechnya, and for the genocide of the Chechen people. And any new president could question the legality of Yeltsin’s privatization of the Russian economy. So Yeltsin signed a decree canceling the presidential election and declaring a state of emergency.


Before this decree was made public, however, its contents became known to all those whom Korzhakov had not had time to eliminate: Berezovsky, Chubais, Gusinsky, Lisovsky, and all those who would later be known as the Russian oligarchs. In a single concerted effort, the likes of which has not been seen since in Russian history, they gained admittance to Yeltsin’s office—with help from his daughter Tatyana Dyachenko—and offered him the use of money, newspapers, and television instead of tanks and decrees declaring a state of emergency. And Yeltsin rescinded the decree that he had already signed; fired Korzhakov, Barsukov, and Soskovets; and appointed Chubais as his chief of staff. Berezovsky vouched for Yeltsin’s support on ORT, Gusinsky on NTV; Lisovsky was in charge of advertising; the almost unknown Roman Abramovich handled the extra-budgetary financing. Starting out with a popularity rating of 2 to 3 percent, Yeltsin managed to get the highest percentage of votes in the first round in June. He entered the second round in July and beat his main rival, Zyuganov. Shortly afterward, on August 31, 1996, Yeltsin signed a peace agreement with the Chechen Republic. The first Chechen war came to an end. Russia returned to the path of democracy. Komelkov left the SPB, returning to the FSB as deputy head of the Directorate for the Defense of the Constitutional Order.
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AN ALTERNATIVE BIOGRAPHY


On March 9, 2000, a Yak-40 jet crashed seconds after taking off from Sheremetyevo Airport in Moscow. Nine people were on board: Artyom Borovik, president of the Sovershenno Sekretno publishing enterprise; Ziya Bazhayev, head of the Alliance Group Holding Company and a Chechen by nationality; his two bodyguards; and five crew members.


The Yak-40, which Bazhayev had leased about a year earlier from the Vologda Air Company through Aerotex, a Moscow airline, was supposed to fly to Kiev. The report of the committee investigating air travel incidents indicated that the Vologda air technicians had failed to treat the airplane with a special antifreeze fluid prior to takeoff and that its wing flaps had been opened to only 10º instead of 20º as required for takeoff. However, the temperature at Sheremetyevo on the morning of March 9 had been no lower than –4ºC, with no precipitation, and there was no need to treat the airplane with Arktika antifreeze. In addition, the Yak-40 could easily have taken off with the wing flaps open to only 10º; this would simply have meant a longer acceleration and a “lazy” takeoff. Judging by the fact that the airplane crashed close to the middle of the runway, which in Sheremetyevo is 3.6 kilometers long, its takeoff distance had been adequate—approximately 800 meters.


Immediately after the deaths of Borovik and Bazhayev, the media suggested that the catastrophe had not been an accident and that the airplane had been sabotaged by the Russian security services. In the preceding days and weeks, Borovik (through Bazhayev) had been collecting materials about Putin’s childhood, and these materials were supposed to be published on March 12, 2000, right before the presidential election. What was it, then, that Borovik was preparing to publish? What was it that had so alarmed Putin and those who were behind him?


Borovik possessed evidence of the fact that Putin’s biological mother was not Maria Ivanovna Putina, born in 1911, but a completely different woman: Vera Nikolayevna Putina, born in 1926 in the town of Ocher (Perm region) and residing to this day in the village of Metekhi in Georgia (Kaspi district), about an hour’s drive from Tbilisi. The current president of the Russian Federation, Vladimir Vladimirovich Putin, had himself lived in the village of Metekhi between the ages of three and nine.


This information was considered a state secret for the following reasons: The KGB had been particularly interested in recruiting orphans or foster children. It was believed that such young people—who were deprived of the warmth and protection of their biological parents; who in many cases had been abandoned and betrayed by their parents; who were hurt, humiliated, beaten down—would enter the KGB as if they were entering a new family, seeking genuine protection from all the evil people they had encountered during their childhood in an all-powerful state structure that was feared by the whole country. The young Putin took up judo for self-defense. He joined the KGB because he believed it was the only way to develop into a powerful and respected person. Over time, the KGB really did become his family. And if everything that Vera Putina has said is true, then one may see Putin’s work in the KGB and his advancement through the government in a new light. Hurt, betrayed, and deprived of parental warmth during his childhood, Putin turned to the KGB first and foremost to find a new family there and to settle scores with the world that had injured him. And when the KGB-FSB—or the kontora, as they call themselves—started promoting Putin through the ranks of the government in the 1990s, they were certain of at least one thing: no candidate for president would be more devoted to the FSB than Putin.


Vera Nikolayevna, who claimed that she was Putin’s real mother, related the following in a video interview:




Originally, I’m from the Urals. I went to a technical college there, too. In college, I met a young man. He was Vova’s father. Vova was born in 1950. I don’t even want to remember his father. He lied to me. I was already pregnant when I found out that he had a family. I left him immediately. Vova was raised for a whole year by my parents. Then, when I was sent to do my postgraduate service in Tashkent, I met my [current] husband, Georgy Osepashvili. He was in the army then. When I married him, we moved to Metekhi and after a while my mother brought Vova here too. He was three years old at the time.


But soon, when we started having our own children, my husband didn’t want Vova to live with us anymore. He didn’t beat him—he just didn’t want Vova to be here. Who wants someone else’s child? Once, my husband’s sister even gave Vova away to some childless army major, keeping it a secret from me. I barely managed to find him and took him back. I had to take Vova back to my parents. They wanted me to keep my new family intact. Basically, I exchanged Vova for my girls. After that, I never saw Vova again, although I constantly looked for him and asked my parents where he was. Nobody wanted to tell me anything. Later, I found out that Vova was already in the KGB and had forbidden everyone to tell me where he was….


Of course, I’d heard that Vova was working for the KGB, and then in the Russian government. Sometimes my daughters talked about him. The people in my village talk about him constantly. But now his childhood is classified information and he doesn’t want to recognize me as his mother…. People from the KGB came to my house, took all my family photographs, and told me not to tell anyone about Vova.1





The photographs were taken away in January 2000, when either FSB agents (according to one account by local residents) or Georgian law enforcement (according to another account) came to Metekhi and asked all about Volodya Putin. The agents confiscated Vera Nikolayevna’s photographs of her son and warned her not to tell anyone about him.


Beset by reporters, Georgian president Eduard Shevardnadze felt compelled to make a statement about Putin’s relatives. He suggested that it be left to “Putin himself to get to the bottom of this issue.”2


Volodya Putin from Metekhi received his education at the local high school. Some of his old classmates have been interviewed. Gabriel Datashvili, head of the Kaspi district planning organization, said that he had been friends with Volodya and that they were the best students in their class:




In school, we both got the best grades and were close friends. He basically had no other friends besides me…. He was a very quiet, secretive child. After school, he often went fishing or came to my house and we played together: war games, sword-fighting, lakhti, and wrestling. I had one photograph of him. He gave it to me when he left. He wrote on it: “To Gabriel from Vova, in memory.” … If Putin remembers the period of his life that he spent in Metekhi, he has to remember me. … He was a small, weak boy, with light hair and blue eyes…. Then his mother, Vera Putina, took him back to Russia to her parents…. As far as I know, this was caused by family problems. Also, Vera had new children then. When Vova was taken to Russia, she already had two girls, Sofia and Lyuba. Then, in 1961, she had another boy, and after him, two more girls.





One resident of Metekhi, Uncle Gogi, described how Putin had seriously injured his finger while fishing:




Vova was standing next to his school and bawling. There was a fishing hook stuck in the tip of his left-hand index finger. It couldn’t be removed without pulling out a piece of flesh. The blood was gushing. “Don’t be afraid, sonny, it will heal,” I told him…. He cried a lot. I hugged him, calmed him down, and tore out the hook. He must have a small scar left.





Other distinctive marks were two conspicuous bumps at the corners of his forehead (hidden by hair). People said that schoolchildren in Metekhi even teased Volodya and called him the devil because of these bumps.


Dali Gzirishvili was the same age as Putin and went to the same school:




He was a small, weak child with brusque movements like his mother’s. I didn’t even know that his name was Vladimir. I called him simply Vova. That’s what everyone called him. His mother called him Vovka. … I’m certain that the acting president of Russia is our Vovka. It can’t be anyone else. He looks so much like his mother…. He was so fair-haired, with spiky hair. I knew that he wasn’t Georgy’s son. I felt very sorry for him. I helped him. They were very poor. I brought him apples, pears, grapes, anything I could get. He always took everything. We played lakhti and burti together by the river. He was so sad. He went fishing all the time. Uncle Gogi pulled out a fish hook that got stuck in his hand. There must be a mark. He got very angry and cried when people called him names. The people here knew that it made him angry, and they called him names, and he got angry and cried.





Nora Gogolashvili, an elementary school teacher, recalled her student Putin as follows:




A quiet, sad, introverted child. His favorite activity was wrestling. He was almost always unhappy about something. Didn’t do any physical work, but was a very good student. Had a very difficult family life…. Vova came to school in patched-up clothes. They called him my stepson. Whenever anyone hurt him, I defended him. I pitied him so much. … I felt so sorry for him. He stuck to me like a cat.





Oleg Iyadze, a wrestler from Metekhi and about ten years younger than Putin, met with the future president at wrestling meets. As Iyadze recalls:




From the very beginning, he was grim and reserved. Only said hello if someone else said hello to him. He had the same attitude toward Russians, if you can believe it. A cold personality. To walk up to someone and start a conversation—that wasn’t in his nature…. He was a very reserved person. He was working in the KGB at the time and was as silent as the tomb. I saw him only at wrestling meets…. By the way, there was a time when his half-sister called his uncle and his uncle told her that Vova had become a big man in the Russian government. But whether this is the same Vova Putin who is now the acting president of Russia, it’s hard to say. But he and Vera Putina from Metekhi look like two peas in a pod. That much I can say.





According to some publications, however, Putin himself walked up to Iyadze, greeted him, and said, “I also have some connection to Metekhi.”3


Vera Putina was visited by reporters once again on March 11, 2000, the day of Artyom Borovik’s funeral. Vera Nikolayevna had apparently started to realize that people whom she did not know were dying because of her. “I’m afraid that Volodya won’t become president because of me,” she said. There were about twenty reporters in all, including correspondents from Russia’s NTV. They inspected Vera Putina’s passport and birth certificate, checked the last names of her parents, and verified the name of Putin’s father: Platon Privalov. Everything that she said was recorded by several cameras, including NTV’s. (The NTV interview was never aired.)


The reporters also paid a visit to Putin’s sister (on his mother’s side), Sofia (Sofio) Georgievna Osepashvili, born in 1954, currently a nurse at a TB hospital in Tbilisi. After looking at a photograph of the fourteen-year-old Putin, which had by then been published in the book First Person: Conversations with Vladimir Putin (this was the earliest known photograph of the future president), Sofia said:




Look at him and look at me—if this is not my brother, then show me my brother…. I sent him telegrams to Ocher, to his commissariat. At first they told me that they didn’t have any such Putin there. Then they told me that I shouldn’t look for him anymore. It turns out that he was already working for the KGB by that time.





Without a doubt, they resembled one another. Sofia had another photograph in which Volodya was seven years old. This photograph had been preserved only because Sofia lives in Tbilisi, not in Metekhi.


And so, Vera Putina brought her son to her parents, Anna Ilyinichna and Mikhail Illarionovich. They, in turn, almost immediately handed him over to a childless relative, Vladimir Spiridonovich Putin, who became the official biological father of Russia’s future president. Vladimir Spiridonovich took Volodya away to Leningrad, and Vera Nikolayevna was told that her son had been sent to a boarding school. “After I gave him to my parents,” Vera Nikolayevna recalls, “my father became ill and the child was sent to a boarding school.”4


In terms of education, the years of study at the Georgian school turned out to have been a complete waste. In Leningrad, instead of going into the fourth grade, Volodya entered the first grade on September 1, 1960, a month before his tenth birthday. It was then that the year of his birth had to be altered on his birth certificate, from 1950 to 1952, apparently so that the child would not be emotionally traumatized. Putin’s official biography begins on this date: September 1, 1960.


PUTIN’S BIOGRAPHY ACCORDING TO OFFICIAL SOURCES


Vladimir Vladimirovich Putin, a Russian by nationality, was born in Leningrad on October 7, 1952. He was the third child in his family, though his parents’ first two sons had died in infancy (the first before the war, the second of diphtheria during the siege of Leningrad).


His father, Vladimir Spiridonovich Putin, was born in 1911 in St. Petersburg. At the beginning of the First World War, his entire family left St. Petersburg for the town of Pominovo in the Tver region. Putin’s mother, Maria Ivanovna Putina (née Shelomova), was born in the neighboring town of Zarechye, also in 1911. His father served in the Red Army as a submariner. In his youth, before the war, he was a village Komsomol activist. Putin’s parents were married in 1928. They moved from the Tver region to Peterhof before the war. When the war began, his father left for the front as a volunteer and went on to serve in an NKVD fighter battalion. At the beginning of the siege of Leningrad, Putin’s mother, with the help of her brother Ivan Ivanovich Shelomov, a naval officer (died in 1973), made her way from Peterhof to Leningrad.


Putin’s grandfather on his father’s side, Spiridon Ivanovich Putin, worked his whole life as a cook—at first in Gorki near Moscow, “where Lenin and the whole Ulyanov family lived. When Lenin died, the grandfather was transferred to one ofStalin’s dachas…. He outlived Stalin as well, and at the end of his life, already retired, he lived and cooked at a sanatorium for the party’s Moscow city committee in Ilyinskoye.”5 The grandfather died in 1979; the grandmother, Olga Ivanovna, in 1976. Both of them are buried in the Ilyinskoye cemetery in the Krasnogorsk district of the Moscow region.6 Putin’s ancestors on his father’s side had been living in the Tver region since the beginning of the seventeenth century, in the villages of Turginovo and Pominovo. Putin’s first known ancestor, a landless peasant by the name of Yakim Nikitin, lived in the village of Borodino, in the Turginovo parish, and was a serf of the boyar Ivan Nikitich Romanov, the uncle of Czar Mikhail Fyodorovich.7 Putin’s grandmother on his mother’s side, Elizaveta Alekseyevna Shelomova, was fatally wounded by a stray bullet during the German attack on the Tver region in October 1941.


In the 1950s, Putin’s father served in the militarized guard of the Yegorov Railroad Car Factory in Leningrad. Later he worked as a technician at the same factory and was the secretary of his section’s party bureau. Putin’s mother worked after the war as a hospital attendant, a food inspector at a bakery, a security guard, and a janitor in a medical laboratory. Both parents died of cancer, the mother at the beginning of 1999, the father on August 2, 1999. They are buried in the Serafimovskoye cemetery in St. Petersburg.


PUTIN’S EDUCATION


From 1960 to 1968, Putin attended School No. 193 on the Griboyedov Canal in Leningrad. He was the head of his Young Pioneer troop. After finishing eighth grade, he entered high school No. 281 in Sovietsky Pereulok—a magnet school specializing in chemistry, affiliated with a technological institute. After graduating in 1970, he entered the international law department of Leningrad State University’s law school. He graduated in 1975, submitting a thesis on “The Principle of the Most Favored Nation in International Law.” He went on to get a Ph.D. in economics. The topic of his dissertation, defended at the St. Petersburg Mining Institute on June 27, 1997, was “Strategic Planning for the Renewal of the Mineral–Raw Materials Base of a Region under Conditions of Developing Market Relations, St. Petersburg and the Leningrad Region.” (His dissertation defense committee included Sergei Glazyev.) While studying at the university, Putin met Anatoly Sobchak, who for a time taught him economic law as an associate professor.


At Leningrad State University, Putin entered the CPSU and remained a member until it was banned in August 1991. In 1985, he completed the Higher School of the KGB in Moscow—“School No. 101,” also known as the Andropov Red Banner Institute, now called the School of Foreign Intelligence.


LOST YEARS


According to his official biography, Putin was born on October 7, 1952, when his mother, Maria Ivanovna Putina, was forty-one years old. This would have been a rare occurrence; in the Soviet Union, women as a rule did not give birth at such an age. Volodya entered the first grade in Leningrad on September 1, 1960, when he was almost eight years old. His school friend Vyacheslav Yakovlev has provided one of the few pieces of evidence that Putin grew up in Leningrad.




The president could not have had a Georgian period in his life, because we went to school together from first grade through tenth. Volodya and I entered the first grade together, at School No. 193, in 1959. I remember that he came with his mother, carrying an enormous bouquet of roses. We lived in the same building at the time, walked to school together, and came back home together. By the way, before entering school, I also saw Volodya in the yard with his parents.8





This is the only statement that exists about the preschool period of Putin’s life, and it is not particularly convincing. For one thing, Yakovlev was off by a year, evidently adding the standard seven years to 1952, the year of Putin’s birth.


A statement by Putin’s neighbor Vyacheslav Chentsov sounds more credible: “Putin and I are four years apart. I was probably about twelve when I first noticed him in the yard.”9 In other words, Chentsov did not remember seeing Putin before the latter was already eight years old and in the first grade.


According to Putin’s unofficial biography, he was born on October 7, 1950, when his mother, Vera Nikolayevna, was twenty-four years old. Volodya attended school in Metekhi between the ages of six and nine, completing three grades. And it was precisely for this reason that three years of Putin’s life had to be “lost.” They disappeared in the following way. Volodya entered school in Metekhi on September 1, 1957, when he was almost seven. When he finished the third grade in the summer of 1960, he was nine. He was then sent to Vera Nikolayevna’s parents and shortly after that to his new parents. By September 1, 1960, Volodya was already living in Leningrad, and on October 7, 1960, he turned ten. At this point, the year of his birth was changed on his birth certificate from 1950 to 1952. When Volodya entered school in Leningrad, he was once again seven years old (turning eight on October 7, 1960, according to his birth certificate).


PUTIN IN THE KGB


After completing Leningrad State University in 1975, Putin received an assignment to work at the KGB. For about five months, he worked at the secretariat of the KGB’s Leningrad office, “pushing some papers around.”10 From February to June 1976, he attended retraining courses for operational personnel. Then he served for half a year at the Leningrad KGB office—according to him, in a “counterintelligence unit … dealing with foreign elements,”11 and according to the testimony of his co-workers, in “The Five,” the Fifth Department of the Leningrad KGB, part of the Fifth Directorate, which oversaw the “struggle against ideological diversions by the enemy” and the surveillance of dissidents. While working at the “counterintelligence unit,” Putin attracted the “attention of foreign intelligence officers,” after which he received an offer to transfer from “The Five” to the First Main Directorate (PGU, foreign intelligence) and was sent to attend a year-long retraining program in Moscow. After returning to Leningrad, he served “four and a half years” (1979–1983) in the First Department of the Leningrad KGB.


In 1984, after being promoted to the rank of major, Putin was sent to the Andropov Red Banner Institute, which he attended under the assumed name “Platov.” Here, Putin was the head of his section and specialized in German-speaking countries (Austria, Switzerland, West Germany, East Germany—the PGU’s Fourth Department). Upon completing his courses in 1985, Putin was sent to the KGB office in East Germany, where he served as director of the House of Soviet-German Friendship in Dresden.12 As a KGB representative, he oversaw the conduct of Soviet students in East Germany. His duties at one time included surveillance over Hans Modrow, who was then the secretary of the Dresden office of the Socialist Unity Party of Germany (SED) and would later become East Germany’s last Communist premier. He also investigated anti-Communist acts of protest in East Germany.13


Volodya Putin who lived in the town of Metekhi was a wrestler, having taken up wrestling to defend himself against teasing and name-calling. KGB agent Vladimir Putin excelled at sambo and judo. Volodya Putin who lived in the town of Metekhi spent whole days by the river alone with a fishing rod. Foreign intelligence major Vladimir Putin belonged to the Dresden society of amateur fishermen while stationed in East Germany. Vera Nikolayevna Putina has a distinctive “duck-like” gait. The elected president Vladimir Putin jokes about his own “duck-like” walk.14


In 1986, the head of the KGB, Vladimir Kryuchkov, traveled to East Germany to meet with Hans Modrow. Subsequently, Kryuchkov could not recall PGU officer Putin and concluded that Putin had most likely not been an active intelligence officer, but merely a staff member of some other division of the KGB who had received a work assignment in East Germany for the standard span of five years. This is also how Kryuchkov explained the fact that Putin, after returning to the USSR at the beginning of 1990, began working with the staff of the KGB’s Leningrad office.15


In 2004, the memoirs of Vladimir Usoltsev (real name: Vladimir Gortanov, also known as Vladimir Artamonov), a retired KGB lieutenant colonel who had emigrated to the Czech Republic, were published in Moscow. Usoltsev had worked with Putin in Dresden and he writes about the Dresden period in Putin’s life. He jokes that the Soviet Union’s Berlin agents spent most of their time collecting free fashion catalogues in department stores in West Berlin and then selling them to fashion designers and seamstresses back home. He and Putin had no such opportunities in Dresden, so they talked their Berlin colleagues into giving them some catalogues. Putin was much more successful at this than Usoltsev because many of the agents stationed in Berlin came from Putin’s hometown of Leningrad.


Usoltsev lists his Dresden colleagues without giving their last names: Sergei, Boris, Sasha, Nikolai, Viktor, Volodya-with-a-mustache, little Volodya. However, he immediately specifies that it was Putin whom everyone called “little Volodya,” while Usoltsev himself was known as “big Volodya.” Moreover, Usoltsev does not disguise the name of the head of the Dresden foreign intelligence group, the elderly Colonel Lazar Lazarevich Matveyev, who was especially fond of Captain Putin.


The business-savvy Sergei, little Volodya’s best friend when it came to drinking Radeberger beer, is undoubtedly Sergei Viktorovich Chemezov, currently the general manager of the Rosoboronexport Federal State Unitary Enterprise. Putin’s fellow Leningrader Boris, on whose recommendation Colonel Matveyev took Putin under his wing, is Boris Alexanderovich Mylnikov, who until November 2006 was the head of the CIS Antiterrorism Center. Sasha from the Penza region is Alexander Ivanovich Biriukov, currently the head of the tax collection service in the Penza region. The Dresden agents Viktor, Nikolai, and Volodya-with-a-mustache are Viktor Adianov, businessman; Nikolai Tokarev, since 2000 the general manager of the Zarubezhneft Company; and Vladimir Bragin, currently retired and living in Sochi. Putin’s Berlin supervisor, who is unnamed in Usoltsev’s account, may be identified as Yuri Sergeyevich Leschev, his former boss at the KGB’s Leningrad directorate, currently a retired and emeritus state security agent. Another of the unnamed Berlin agents is Andrei Yurievich Belyaninov, who during Putin’s Dresden tenure was the head of the Federal Service for Defense Contracts, and since 2006 has been the director of the Federal Customs Service.


Putin also had German acquaintances in Dresden—Stasi officers, intelligence agents, and simply friends. Some of them now work at Dresdner Bank and Deutsche Bank, Putin’s favorite financial institutions during his time as deputy mayor of St. Petersburg. Today, these banks are helping Putin break Mikhail Khodorkovsky’s Yukos into pieces. The German memoirist Irene Pietsch could have shed light on all these connections, but she carefully avoids mentioning names in her book Piquant Friendship: “These were East Germans whom Putin had met in Dresden and who were now living in Moscow, where the husband occupied a managing position in one of the large German banks—the same one whose chairman had organized Lyudmila’s trip …”; “the husband was a Stasi colleague of Volodya’s …”; “in Hamburg … Lyudmila’s hotel room had been reserved by the same German bank whose name was more and more often mentioned in connection with Lyudmila and Volodya.”


Usoltsev’s memoirs are considerably more informative. Explaining how Putin managed to receive two promotions within the KGB and two promotions within the CPSU during his stay in Dresden—and how he was later able to charm first Sobchak and then Yeltsin—Usoltsev writes: “Volodya knew how to be polite, friendly, obliging, and unobtrusive. He was capable of making anyone like him, but he was particularly successful with people who were old enough to be his father.”


In addition, Usoltsev notes that Putin’s attitude toward the Soviet government in conversation with his friends was unusually critical for a KGB agent:




Gradually, it became clear to me that Volodya had already absorbed all of this dissident wisdom back in Leningrad, while working at the Fifth Directorate, which was aimed at combating “ideological subversion.” It appeared that, in the part of the battlefield that Volodya had been responsible for, the “ideological subversives” had won. In our conversations, he mentioned many dissidents with esteem. He was especially respectful of Solzhenitsyn. I had never encountered anything even resembling such attitudes among the agents of the Fifth Directorate’s Krasnoyarsk and Minsk offices.





Conversing with outsiders, Putin knew how to be ironically hypocritical. “In the presence of others, Volodya without embarrassment engaged in conversations about ‘Zionist influences’ on Sakharov,” Usoltsev recalls. “However, his tone of voice had a dose of irony that was always clear to me. This summed him up completely: why make things difficult for yourself by spitting against the wind?”16
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